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СЕКЦІЯ 1 

РОЗВИТОК ФІНАНСОВОГО РИНКУ В УКРАЇНІ: ПРОБЛЕМИ ТА 

ПЕРСПЕКТИВИ 

 
Баранова Ю.В., студентка 5-го курсу 

спеціальності «Фінанси, банківська справа та страхування» 

ММІРЛ ВНЗ «Університет «Україна» 

Науковий керівник: Домбровська Л.В., к.е.н., доцент, 

доцент кафедри фінансів і обліку  

ММІРЛ ВНЗ «Університет «Україна»  

 

ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ ДОХІДНІСТЮ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

Управління дохідністю належить до однієї з основних цілей 

функціонування банків на сучасному етапі. Саме дохідність є одним із  

головних індикаторів вдалого та результативного менеджменту. Цілі управління 

дохідністю обумовлені основним завданням функціонування банку як 

фінансового посередника, який здійснює традиційні і нетрадиційні банківські 

операції і послуги з метою отримання доходу та прибутку із врахуванням 

допустимого рівня ризику.  

Банківський сектор покликаний відповідати цілям, аналогічним тим, які 

сформульовані для фінансового ринку загалом, а саме:  

1. Здійснювати забезпечення трансформації внутрішніх заощаджень в 

інвестиції з найменшими трансакційними витратами.  

2. Підтримувати ефективну алокацію ресурсів.  

3. Адресувати механізми для реалізації базових соціальних функцій 

держави.  

4. Здійснювати забезпечення фінансового суверенітету держави.  

До стратегічних факторів, що повинні забезпечувати успіх банків і, 

зокрема, підвищення дохідності банківської діяльності, належать:  

1. Раціональна структура комерційного банку. Якщо розглядати цей фактор 

з позиції стратегії банку, то виникає потреба в організації структури управління, 

яка б відображала довгострокові цілі установи, що повинні бути спрямовані на 

досягнення наміченого орієнтира розвитку.  
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2. Висока якість менеджменту і маркетингова активність. Світовий досвід 

свідчить, що західні банки зробили якісний ривок у своєму розвитку лише 

завдяки добре налагодженому менеджменту і маркетингу. Впровадження 

сучасних методів управління фінансами банку, маркетингових підходів до 

визначення конкурентоспроможності банківських установ, їх здатності до 

інновацій є вагомим чинником успішного подальшого розвитку.  

3. Кадровий потенціал комерційного банку. У сучасний банк клієнти ідуть 

не лише з метою отримання тієї чи іншої фінансової послуги, але і щоб 

скористатись порадою банку (банківського працівника) відносно того, як 

правильно організувати бізнес. Для забезпечення такої якості роботи в банку 

має бути сформований якісний фаховий склад, який здатний задовольнити будь-

які консалтингові потреби клієнтів банку.  

4. Мотивація праці банківського персоналу. З точки зору позиції стратегії, 

вирішальним є питання про мотивацію до праці, зацікавленість банківського 

персоналу в ефективній роботі. Тут можливі два шляхи: мотивація через примус 

та страх і мотивація до праці через можливість отримання високих винагород. 

Остання досягається за допомогою системи преміювання, а також 

різноманітними пільгами і заохоченнями для працюючих (компенсація витрат 

на проїзд, харчування, відпочинок тощо). Проте основна – це забезпечення 

належної заробітної плати персоналу, що відображає фахові і кваліфікаційні 

характеристики працюючих, рівень їх відповідальності за здійснені операції, 

нездатність до шахрайства.  

Відповідно, управління банківською діяльністю, включаючи управління 

дохідністю, складатиметься з довгострокових прогнозів та планів розвитку 

банку, які конкретизуються в дію за допомогою тактичних дій, тобто визначення 

поточних цілей та їх реалізації.  
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ФОРМУВАННЯ КОМПЛЕКСНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

РЕСУРСАМИ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

Ресурси комерційного банку – це сукупність грошових коштів, що 

перебувають у його розпорядженні та використовуються для виконання 

активних операцій. Головним джерелом постійного поповнення ресурсів є 

депозити фізичних та юридичних осіб. Крім того, джерелом ресурсів, що 

обертаються у банківській установі, є: власний капітал, кошти, розміщення 

залучення від додаткової емісії акцій тощо. Тому основним елементом 

комплексної системи управління банком є оптимальне планування вхідних та 

вихідних фінансових потоків.  

Оптимальна структура ресурсів досягається співвідношенням між 

власними коштами та зобов‘язаннями банку, за якого забезпечується 

найефективніша пропорційність між коефіцієнтом фінансової рентабельності та 

коефіцієнтом фінансової стійкості банку, тобто максимізується його ринкова 

вартість. Тому, на нашу думку, складовими елементами комплексного механізму 

управління ресурсами банку є два основних критерії, а саме: ресурси повинні 

отримуватись із мінімальними витратами та забезпечувати генерування 

максимального прибутку за оптимального впливу як внутрішнього так і 

зовнішнього середовища на банк. 

Під час використання комплексної системи управління ресурсами 

комерційного банку необхідно враховувати особливості кожного елемента 

ресурсів. Висока питома вага власних коштів і невелика частка залучених й 

запозичених коштів є результатом недостатньо активної позиції банку на ринку 

та характеризується низьким рівнем прибутковості, однак забезпечує фінансову 

незалежність банку. Банку невигідно нагромаджувати зайвий власний капітал, 
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оскільки вартість власних коштів є, як правило, вищою порівняно із залученими 

коштами. Власний капітал повинен мати такий розмір, щоб забезпечити 

максимальний прибуток та рентабельність. Велика частка зобов‘язань банку 

порівняно з власним капіталом знижує надійність банку, збільшуючи частку 

ризику, яку беруть на себе вкладники банку і підвищуючи прибутковість 

власного капіталу.  

Встановлюючи співвідношення власного капіталу та зобов‘язань банку, 

варто визначитись, вибираючи між можливістю протистояти непередбачуваним 

фінансовим проблемам та прибутковістю капіталу. Приймаючи рішення про 

співвідношення власних і залучених коштів, необхідно враховувати також, що 

розмір власного капіталу не може бути меншим від нормативних вимог НБУ та 

повинен забезпечувати виконання нормативу адекватності регулятивного 

капіталу; залучені та запозичені кошти повинні забезпечувати здійснення 

активних операцій та можливість їх подальшого розвитку й забезпечення 

ліквідності банку.  

Отже, необхідно оптимізувати використання ресурсів банку для 

фінансування активних операцій за параметрами строку, обсягу, доходності та 

ризикованості, оскільки саме дані елементи комплексної системи управління 

ресурсами комерційного банку визначають ефективність використання 

залучених ресурсів та здійснюють їх оцінку з позицій забезпечення 

максимізації прибутковості діяльності банку та мінімізації його витрат на 

формування ресурсної бази. На основі даного аналізування визначається якість 

ресурсу для банку та критерії відбору наступних видів ресурсів, що будуть 

отримані банківською установою. Крім того, комплексна система управління 

ресурсами банку повинна паралельно вирішувати наступні завдання: 

виконувати вимоги НБУ щодо дотримання встановлених економічних 

нормативів; не допускати наявності в банку коштів, які не приносять доходу, 

крім тієї її частини, яка забезпечує формування обов‘язкових резервів; 

підтримувати оптимальне співвідношення між власними і залученими коштами. 
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СТАН ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

У сучасній практиці господарської діяльності, відвантажуючи вироблену 

продукцію або надаючи послуги, підприємства, як правило, надають покупцям 

комерційні кредити шляхом відтермінування платежів. Звичайно, таким 

способом підприємства намагаються збільшити обсяги реалізації продукції, 

однак при цьому зростають обсяги дебіторської заборгованості, внаслідок чого 

вилучають із обороту частину оборотного капіталу, відповідно, знижується 

рівень платоспроможності підприємства. 

Таблиця  

Динаміка оборотних активів підприємств України (за станом на 31.12), млн. 

грн. 

Показник  2015 р. 2016 р. 2017 р. 

Відхилення , % 

2016 / 

2015  

2017 / 

2016  

Оборотні активи, всього 3271953 4108603 5772817 25,6 40,5 

У тому числі       

Оборотні активи в запасах 

товарно-матеріальних цінностей 
654062 850835 1046468 30,1 23,0 

Дебіторська заборгованість  1962772 2517204 3945631 28,3 56,8 

Поточні фінансові інвестиції 249933 225270 189082 -9,9 -16,1 

Грошові кошти 248656 301587 334528 21,3 10,9 

Інші оборотні активи 156530 213707 257108 36,5 20,3 

 

Як показало дослідження, впродовж останніх років господарської практики 

обсяг дебіторської заборгованості та її питома вага у загальній величині 

оборотних активів підприємств України поступово зростала, що свідчить про 

деформовану структуру матеріалізованих форм оборотного капіталу. 
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Рисунок. Динаміка структури матеріалізованого оборотного капіталу 

підприємств України за 2015-2017 рр. (станом на 31 грудня) 

Так, на кінець 2016 р. сукупна дебіторська заборгованість вітчизняних 

підприємств зросла на 554432 млн. грн., тобто на 28,3%, а на кінець 2017 р. 

відбулось ще суттєвіше збільшення даного оборотного активу, а саме на 

1428427 млн. грн., що у відносному виразі склало 56,8%.  

Збільшення дебіторської заборгованості зумовлює зростання потреби в 

оборотному капіталі на стадії розрахунків і сповільнює його оборот. Внаслідок 

цього зростає період перебування оборотного капіталу в сфері обігу. 

Отже, оборотний капітал, опосередковуючи сферу виробництва, не змінює 

свого обсягу, натомість у сфері обігу його частину вилучають із обороту 

підприємства у формі дебіторської заборгованості, що сповільнює період 

кругообігу та впливає на ефективність використання оборотного капіталу в 

сфері виробництва. 
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НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ПРИБУТКОВОСТІ  ДІЯЛЬНОСТІ  

ДП МА «БОРИСПІЛЬ» 

Наявність лояльних клієнтів позитивно впливає на фінансові показники 

авіакомпаній, перш за все на їх прибуток. Залучення нового споживача 

обходиться авіапідприємствам приблизно у п‘ять разів дорожче, ніж утримання 

вже існуючого. Лояльність споживачів здатна скоротити затрати на їх 

обслуговування, так як авіакомпанія знає усі забаганки своїх постійних клієнтів, 

а постійні клієнти є повністю ознайомленими з діяльністю авіакомпанії, тому 

виникає можливість економії часу та коштів з боку співробітників підприємства 

на вивчення клієнта, його забаганок, переваг тощо. Тобто, наявність лояльних 

пасажирів дозволяє авіакомпанії скоротити свої операційні затрати. 

Наявність лояльних клієнтів позитивно впливає на фінансові показники 

ДП МА «Бориспіль», перш за все на прибуток. Цьому сприяє ряд факторів: 

рекомендації з боку постійних клієнтів; економія операційних витрат; обсяг 

продажів; базовий прибуток.  

Все починається із базового прибутку, який авіакомпанія одержує від нових 

клієнтів. Базовий прибуток не залежить від рівня лояльності пасажирів, так як 

він включає ті кошти, які клієнт витрачає на задоволення своїх потреб і якими 

він компенсує авіакомпанії затрати на їх надання. Звичайно, якщо авіакомпанії 

вдасться постійно підтримувати контакт з таким клієнтом то у майбутньому він 

може перетворитися на лояльного і базовий прибуток підприємства зростатиме. 

Таким чином підвищуватимуться темпи росту об‘ємів продаж, які в першу 

чергу залежать саме від постійних клієнтів. Якщо пасажир залишиться 

задоволеним рівнем наданих послуг, частота його звернень до компанії 

збільшиться, що також сприятиме зростанню прибутків. В основі бізнес-моделі 
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авіакомпанії лежить створення додаткової цінності продукції та послуг для 

споживача. Між поняттями цінність, лояльність та прибуток існує тісний 

взаємозв‘язок, тому можна сміливо стверджувати, що лояльність споживачів 

можна виміряти у грошовому вираженні, а саме у вигляді прибутку 

авіакомпанії.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рис. 1. Алгоритм аналізу клієнтської бази ДП МА «Бориспіль» 

Запропонований алгоритм аналізу клієнтської бази ДП МА «Бориспіль» 

представлений на рис. 1. Відповідно до цього алгоритму, база даних містить 

загальну інформацію про клієнта, періодичність та частоту здійснення ним 

авіаперевезень за певний проміжок часу, інформацію про те, до якої категорії 

пасажирів відноситься клієнт, його індивідуальні побажання та потреби щодо 

рівня сервісу, якості обслуговування тощо. Після того, як клієнтська база даних 

є сформованою, персонал авіакомпанії повинен провести обробку та аналіз 

Формування бази даних клієнтів 

- Загальна інформація про клієнта. 

- До якої категорії авіапасажирів відноситься клієнт. 

- Побажання клієнту до рівня сервісу. 

- Як часто клієнт користується послугами авіа компаній. 

- Додаткові індивідуальні потреби клієнта 

 

Обробка та аналіз інформації щодо клієнтів 

Вибір періоду для аналізу інформації 

Побудова матриці клієнтів згідно категорії пасажирів 

Визначення рівня затребуваності з боку клієнтів 

Розробка рекомендації щодо 

оптимізації діяльності 

авіапідприємства 

Оптимізація параметрів ланцюга 

створення цінності та ланцюга 

створення вартості авіапідприємства 
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інформації щодо клієнтів. Потім необхідно вибирати оптимальний період 

оцінки зібраної інформації (найчастіше він становить 1 рік) та побудувати 

матрицю клієнтів залежно від їх категорій та частоти користування 

авіатранспортними послугами ДП МА «Бориспіль». 

На основі даних, одержаних у матриці визначається рівень затребуваності 

авіапідприємства ДП МА «Бориспіль» з боку певного споживача, що залежить 

від кількості пасажирів, які скористалися послугами авіакомпанії за період часу, 

кількості постійних та рівня лояльних клієнтів, прибутку, одержаного від 

продажу авіаперевезень тощо. Залежно від рівня затребуваності розробляються 

рекомендації щодо оптимізації діяльності авіапідприємства та, якщо потрібно, 

шляхи оптимізації параметрів ланцюгів створення цінності та вартості 

авіапослуг. 

Проведені нами дослідження на прикладі авіакомпанії ДП МА «Бориспіль» 

дали можливість побудувати матрицю клієнтів залежно від їх поділу на 

категорії та частоти звертань до авіакомпанії. Запропонована нами сегментація 

(пасажири, що здійснюють переліт неділового характеру; пасажири, що 

здійснюють переліт неділового характеру; пасажири, що здійснюють переліт 

індивідуального або непередбачуваного характеру) споживачів 

авіатранспортних послуг заснована на рівні сприйняття ними цінності.  

На рис. 2 зображено взаємозв'язок між індивідуальною ціною та 

індивідуальною вартістю надання авіапослуги ДП МА «Бориспіль». Даний 

графік побудовано із врахуванням кількості місць на борту повітряного судна 

передбаченого для пасажирів економ, бізнес та першого класу. Із зростанням 

класу обслуговування ціна на авіапослугу також підвищується. Індивідуальна 

вартість створення авіапослуги для клієнта зростає прямопропорційно 

індивідуальній ціні за її надання та залежить від диференціації рівня сервісу для 

різних категорій пасажирів. 

 

 

 



 - 15 - 

Індивідуальна ціна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                   Кількість місць 

Рис. 2. Шляхи збільшення прибутку за рахунок визначення взаємозв‘язку 

між вартістю та ціною послуг ДП МА «Бориспіль»  

Таким чином, клієнтська база дозволяє авіакомпанії ДП МА «Бориспіль» 

зібрати усю необхідну інформацію не лише по кожному із сегментів пасажирів, 

а також по кожному окремому споживачу авіатранспортних послуг, дозволяє 

враховувати їх індивідуальні побажання та очікування. Дана інформація 

дозволятиме авіакомпанії ДП МА «Бориспіль» виготовляти послуги, що 

максимально задовольнятимуть вимогам клієнтів, тим самим підвищуючи 

рівень їх лояльності, що, в свою чергу, сприятиме зростанню прибутковості ДП 

МА «Бориспіль». 

 

 

 

 

 

 

 

надання окремого транспорту 

для доставки від аеровокзалу 

до трапу літака та навпаки 

 

пріоритетний характер 

проходження усіх видів 

контролю, рівень комфорту 

своєчасність та зручність доставки 

пасажира до аеропорту, надання 

паркінг-місця, можливість 

користування бізнес-залами 

 

Високий рівень комфорту під час 

проходження усіх видів 

контролю, в залах очікування та 

на борту літака під час польоту 

Збереженість багажу при перевезенні, 

рівень сервісу та компенсацій під час 

затримки, відміни або перенесення 

рейсів 

 

Надання усієї 

необхідної інформації 

щодо купівлі квитків та 

доступність їх 

бронювання, допомога 

з боку сервісних служб 

аеропорту 

 

Зручність 

розкладу, частота 

рейсів, 

регулярність 

рейсів, тривалість 

перельоту, безпека 

польоту, доставка 

точно у строк, 

надання усієї 

необхідної 

інформації в 

аеропорту 

 

Перший клас 

Бізнес-

клас Економ-клас 
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АУТСОРСИНГ ЯК СПОСІБ ОПТИМІЗАЦІЇ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА 

В останні роки все більше підприємств надають перевагу концентрації 

господарської діяльності на основних напрямах. При цьому неосновні 

(невластиві) складові бізнесу передаються незалежним зовнішнім виконавцям – 

аутсорсерам. Дослідження необхідності та ефективності аутсорсингових 

процесів є важливою проблемою для підприємств усіх галузей економіки. Її 

ефективне вирішення дозволить, зокрема, закласти міцний фундамент 

обґрунтування економічної стратегії діяльності підприємств на майбутнє. 

Аутсорсинг перекладається з англійської як використання зовнішнього ресурсу 

та означає передачу функцій однієї компанії іншій, що спеціалізується в певній 

сфері. Сенс аутсорсингу полягає в тому, що відповідальність за організацію та 

виконання певної непрофільної для підприємства роботи бере на себе стороння 

організація, що спеціалізується на цьому виді діяльності, – аутсорсер. 

Від звичайного сервісу аутсорсинг відрізняється довгостроковим 

характером. Як правило, на аутсорсинг передаються функції з професійної 

підтримки безперебійної роботи цілих систем та інфраструктури за 

довгостроковим (більше одного року) контрактом. Результатом аутсорсинга є 

підвищення якості кінцевого продукту (послуги) підприємства. 

Основними сферами застосування аутсорсингу в світовій практиці є: IT-

аутсорсинг (ITO) – передача зовнішній структурі функцій, пов‘язаних з 

розробкою, впровадженням та супроводженням інформаційних систем;  

аутсорсинг бізнес-процесів (BPO) – використання можливостей аутсорсера для 

організації та забезпечення виконання власних специфічних функцій та бізнес-

завдань підприємства; аутсорсинг управління знаннями (KPO) – управління 

процесами, що вимагають глибокого вивчення або серйозної аналітичної 
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обробки даних, формування та управління базами знань, щ надалі можуть 

використовуватися, наприклад для підтримки прийняття рішень. 

Основною причиною переходу до аутсорсингу є скорочення витрат 

підприємства. При цьому виникає питання: як оцінити вартість? Часто при 

порівнянні собівартості реалізації тієї чи іншої функції всередині компанії та 

комерційної пропозиції аутсорсера керівництво не бере до уваги велику 

кількість непрямих витрат, які несе компанія при самостійній реалізації 

процесу. Для найповнішого порівняння слід враховувати не тільки заробітну 

плату своїх співробітників і податкові відрахування, а й інші статті витрат: 

надання працівникам соцпакетів, оренда офісних площ та обладнання, 

автоматизація робочих місць, IT-підтримка, навчання і підвищення кваліфікації 

персоналу, сплата штрафів при накладенні санкцій і т.п. При коректному 

економічному розрахунку та правильній організації подальшої роботи з 

аутсорсером економія від передачі на аутсорсинг непрофільних бізнес-процесів 

може досягати 30 %. 

Звичайно, економія – це серйозний аргумент на користь аутсорсингу, тим 

не менш, не варто забувати, що переваги від роботи з аутсорсером лежать в 

набагато ширшій площині: скорочення ризиків за рахунок поділу 

відповідальності між аутсорсером та замовником; отримання необхідної 

гнучкості для підтримки зміни масштабів бізнесу, незалежність від власного 

штату; переваги віддаленого обслуговування, особливо для територіально 

розподілених компаній з великою філіальною структурою. 

Можна стверджувати про значні перспективи розвитку в Україні 

аутсорсингу, зокрема, і як засобу оптимізації витрат підприємств. При цьому 

незначний наразі обсяг ринку пояснюється тим, що останній поки перебуває в 

стадії формування, потенційні користувачі мало поінформовані про переваги 

цього виду сервісу. Вивчивши світовий досвід, можна прийти до висновку, що в 

Україні ситуація незабаром зміниться в напрямку, схожому з світовим. 

 

 

 



 - 18 - 

Лисак В.С., студентка 5-го курсу 

спеціальності «Фінанси, банківська справа та страхування» 

ММІРЛ ВНЗ «Університет «Україна» 

Науковий керівник: Домбровська Л.В., к.е.н., доцент, 

доцент кафедри фінансів і обліку  

ММІРЛ ВНЗ «Університет «Україна»  

 

УПРАВЛІННЯ ЗАГРОЗАМИ ФІНАНСОВІЙ БЕЗПЕЦІ ПІДПРИЄМСТВА 

Управління загрозами фінансовій безпеці підприємства – це  

багатоступеневий процес,  який  включає  такі етапи: 1) вибір методу 

оцінювання загроз фінансовій безпеці підприємства; 2) визначення зон загроз 

фінансовій безпеці підприємства за обраним методом; 3) визначення рівня 

загроз фінансовій безпеці підприємства за обраним методом; 4) вибір методу 

управління загрозами фінансовій безпеці підприємства; 5) застосування 

обраного методу управління загрозами фінансовій безпеці в систему 

фінансового менеджменту підприємства.  

Розглянувши основні методи якісної та кількісної оцінки  загроз фінансовій 

безпеці підприємства, можна відзначити, що використання кожного з них має 

свої переваги та недоліки. Одні методи (статистичний,  метод аналогів) 

потребують використання значного масиву інформації та разом із тим не 

враховують фактор часу; інші (аналітичний та метод доцільності витрат) – 

недостатньо розроблені для використання у вітчизняних умовах 

господарювання. 

Необхідно також обрати метод управління загрозами фінансовій  безпеці 

підприємства  й  належно  його  застосувати. При цьому методи управління 

загрозами фінансовій безпеці підприємства також можна умовно поділити на 

три групи: зниження, збереження та передача.  

Зниження рівня загроз фінансовій безпеці підприємства передбачає  

здійснення попереджувальних управлінських і організаційно-технічних заходів  

щодо запобігання настання несприятливих подій у фінансово-господарській  

діяльності або ліквідацію негативних наслідків тих із них, які вже трапилися.  

Збереження загроз фінансовій безпеці підприємства на існуючому рівні не  
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завжди означає відмову від впливу на них. Підприємство може створити  

спеціальні резерви (наприклад, резерв загроз фінансовій безпеці), з яких  будуть  

здійснюватися  компенсаційні виплати за збитки, які зазнало підприємство  

внаслідок настання непередбачених несприятливих подій у його фінансово-

господарській діяльності. Такий метод управління загрозами фінансовій  

безпеці  підприємства називається самострахуванням.  

До заходів, які здійснюються для збереженні рівня загроз фінансовій 

безпеці підприємства, можуть бути також віднесені: отримання кредитів і  

позик для компенсації збитків, які зазнало підприємство внаслідок настання 

непередбачених несприятливих подій у його фінансово-господарській 

діяльності; відновлення виробництва  продукції (товарів, робіт, послуг)  через  

дію фінансово-кредитних установ, державні дотації тощо.  

Заходи щодо передачі загроз фінансовій безпеці підприємства означають 

передачу відповідальності за них третім особам у процесі  збереження  їх  

рівня.  До таких заходів можна віднести страхування загроз фінансовій безпеці 

підприємства, що має на увазі їх передачу страховій компанії за певну плату, а 

також різного роду фінансові гарантії, поручництво тощо.  

Також передача загроз фінансовій безпеці підприємства може бути 

здійснена шляхом їх внесення в текст документів (договорів, торговельних  

контрактів  тощо). Це  дозволить зменшити власну відповідальність при 

настанні непередбачених несприятливих подій у фінансово-господарській  

діяльності підприємства або перекласти  наслідки їх впливу на контрагентів.  

Якщо після використання будь-якого методу управління загрозами  

фінансовій безпеці  підприємства  були  усунуті  причини їх  наявності,  можна  

відзначити успішне завершення цього процесу. Якщо причини загроз  

фінансовій безпеці підприємства залишилися неліквідованими, то варто  

вибрати інший метод управління ними.   
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ФОРМУВАННЯ КОМПЛЕКСНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

РЕСУРСАМИ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

Ресурси комерційного банку – це сукупність грошових коштів, що 

перебувають у його розпорядженні та використовуються для виконання 

активних операцій. Головним джерелом постійного поповнення ресурсів є 

депозити фізичних та юридичних осіб. Крім того, джерелом ресурсів, що 

обертаються у банківській установі, є: власний капітал, кошти, розміщення 

залучення від додаткової емісії акцій тощо. Тому основним елементом 

комплексної системи управління банком є оптимальне планування вхідних та 

вихідних фінансових потоків.  

Оптимальна структура ресурсів досягається співвідношенням між 

власними коштами та зобов‘язаннями банку, за якого забезпечується 

найефективніша пропорційність між коефіцієнтом фінансової рентабельності та 

коефіцієнтом фінансової стійкості банку, тобто максимізується його ринкова 

вартість. Тому, на нашу думку, складовими елементами комплексного механізму 

управління ресурсами банку є два основних критерії, а саме: ресурси повинні 

отримуватись із мінімальними витратами та забезпечувати генерування 

максимального прибутку за оптимального впливу як внутрішнього так і 

зовнішнього середовища на банк. 

Під час використання комплексної системи управління ресурсами 

комерційного банку необхідно враховувати особливості кожного елемента 

ресурсів. Висока питома вага власних коштів і невелика частка залучених й 

запозичених коштів є результатом недостатньо активної позиції банку на ринку 

та характеризується низьким рівнем прибутковості, однак забезпечує фінансову 

незалежність банку. Банку невигідно нагромаджувати зайвий власний капітал, 
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оскільки вартість власних коштів є, як правило, вищою порівняно із залученими 

коштами. Власний капітал повинен мати такий розмір, щоб забезпечити 

максимальний прибуток та рентабельність. Велика частка зобов‘язань банку 

порівняно з власним капіталом знижує надійність банку, збільшуючи частку 

ризику, яку беруть на себе вкладники банку і підвищуючи прибутковість 

власного капіталу.  

Встановлюючи співвідношення власного капіталу та зобов‘язань банку, 

варто визначитись, вибираючи між можливістю протистояти непередбачуваним 

фінансовим проблемам та прибутковістю капіталу. Приймаючи рішення про 

співвідношення власних і залучених коштів, необхідно враховувати також, що 

розмір власного капіталу не може бути меншим від нормативних вимог НБУ та 

повинен забезпечувати виконання нормативу адекватності регулятивного 

капіталу; залучені та запозичені кошти повинні забезпечувати здійснення 

активних операцій та можливість їх подальшого розвитку й забезпечення 

ліквідності банку.  

Отже, необхідно оптимізувати використання ресурсів банку для 

фінансування активних операцій за параметрами строку, обсягу, доходності та 

ризикованості, оскільки саме дані елементи комплексної системи управління 

ресурсами комерційного банку визначають ефективність використання 

залучених ресурсів та здійснюють їх оцінку з позицій забезпечення 

максимізації прибутковості діяльності банку та мінімізації його витрат на 

формування ресурсної бази. На основі даного аналізування визначається якість 

ресурсу для банку та критерії відбору наступних видів ресурсів, що будуть 

отримані банківською установою. Крім того, комплексна система управління 

ресурсами банку повинна паралельно вирішувати наступні завдання: 

виконувати вимоги НБУ щодо дотримання встановлених економічних 

нормативів; не допускати наявності в банку коштів, які не приносять доходу, 

крім тієї її частини, яка забезпечує формування обов‘язкових резервів; 

підтримувати оптимальне співвідношення між власними і залученими коштами. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВИМИ РЕСУРСАМИ СУБ’ЄКТІВ  

МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 

Мале підприємництво, являє собою найчисленнішу частку дрібних 

власників, які внаслідок своєї масовості значною мірою визначають соціально-

економічний і частково політичний рівень розвитку країни. За своїм рівнем 

життя та соціальним положенням вони належать до більшості населення і 

являють собою й безпосередніх виробників, і споживачів широкого спектра 

товарів та послуг одночасно. Становлення і розвиток підприємництва в Україні 

свідчать про те, що проблема фінансового забезпечення підприємницької 

діяльності досить багатогранна, її економічні й правові аспекти знаходяться в 

стані формування. 

Раціональне використання фінансів дає можливість малому підприємству 

вирішувати виробничі і соціальні завдання, пов‘язані з його функціонуванням. 

У процесі відтворення фінанси малих підприємств як економічна категорія 

виявляють свою внутрішню властивість через такі функції: формування 

фінансових ресурсів у процесі виробничо-господарської діяльності; розподіл та 

використання фінансових ресурсів для забезпечення операційної виробничої та 

інвестиційної діяльності, для виконання зобов‘язань перед бюджетом, банками, 

суб‘єктами господарювання; контроль за формуванням та використанням 

фінансових ресурсів у процесі відтворення. 

Фінансові ресурси малих підприємств безпосередньо пов‘язані з рухом 

грошових коштів. Звідси об‘єктом фінансових ресурсів є економічні відносини, 

пов‘язані з рухом грошових коштів, формуванням та використанням грошових 

фондів. Суб‘єктами таких відносин безпосередньо виступає мале підприємство, 

податкові служби, банківські установи, страхові компанії, цільові державні 
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фонди, інші суб‘єкти господарювання, які є юридичними особами. У процесі 

відтворення виробництва відбувається розподіл вартості створеного продукту за 

цільовим призначенням, а також розподіл його між державою та суб‘єктом 

господарювання, кожен з яких отримує свою частку виробленого продукту в 

грошовій формі. Розрізняють дві форми фінансування: зовнішнє й внутрішнє. 

Такий розподіл обумовлений міцним зв‘язком між формами фінансових 

ресурсів і капіталу підприємства із процесом фінансування. Характеристика 

видів фінансування підприємства представлена в таблиці. 

Таблиця  

Структура джерел фінансування малого підприємства 

№ 

з/п 

Типи фінансування Зовнішнє фінансування Внутрішнє 

фінансування 

1.  Фінансування на 

основі власного 

капіталу 

Фінансування на основі 

вкладів й часткової участі 

(наприклад випуск акцій) 

Фінансування за 

рахунок прибутку 

після 

оподаткування 

(самофінансування) 

2.  Фінансування на 

основі заємного 

капіталу 

Кредитне  

фінансування 

Заємний капітал, 

який формує на 

основі доходів від 

продажів - 

відрахування в 

резервні фонди 

3.  Змішане 

фінансування на 

основі власного та 

заємного капіталу 

Випуск облігацій, які можна 

обміняти на акції, опціоні 

займи 

Особливі 

пропозиції, які 

містять частку 

резервів 

 

Така система фінансування повинна бути основою при розробці дієвого 

механізму фінансової підтримки малого бізнесу головним чином, з боку 

держави, правове регулювання та захист приватної власності, а також 

фінансово-кредитну підтримку, недостатній розвиток або відсутність яких є 

основними стримуючими факторами розвитку.  
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ОПТИМІЗАЦІЯ ЛОГІСТИЧНИХ ПОКАЗНИКІВ В  

ЕКОНОМІЦІ УКРАЇНИ 

Будь-яка оптимізація завжди вимагає наявності поставленої мети. Якщо 

мета не поставлена, то це означає або її відсутність (що звичайно порівнюють з 

катастрофою), або приховування її суті. Між тим в економіці України не існує 

чітко визначеної мети, вона замінюється невизначеними твердженням про 

загальну оптимізацію, зростання валового продукту, пріоритетний розвиток 

окремих галузей тощо. Однак, результати цієї оптимізації не спостерігаються і, 

крім того досі не відомо, у якому напрямку рухається економіка України:  

 у напрямку отримання цивілізованого високорозвиненого 

інтелектуального суспільства з розвиненими наукоємними галузями 

(машинобудування та приладобудування; будівництва літаків, ракет, військового 

обладнання; розвитку штучного інтелекту та інформаційних технологій ); 

 у напрямку розвитку сільського господарства; 

 у напрямку перетворення економіки на сировинний та людський 

придаток Заходу;  

В логістиці практично не враховуються вже отримані результати 

досліджень в суміжних наукових галузях. Наприклад, в балансової моделі 

Леонтьєва «витрати - випуск» мета досягається в результаті поступового 

наближення (математично мета не відображена). В планах розвитку народного 

господарства повинен відображуватись повний логістичний цикл виробництва 

послуг з урахуванням всіх можливих впливів. Між тим при аналізі виробничих 



 - 25 - 

процесів часто замість повного логістичного циклу розглядаються лише його 

частки. Подібний підхід має право на існування, але обов‘язково повинен 

супроводжуватись приміткою про його неповноту і про ризик банкрутства у 

випадку недотримання логістичних вимог у повному обсязі для всього 

логістичного циклу.  

Будь-який логістичний цикл повинен починатись не з обліку наявних 

ресурсів, які дозволяють виробити визначений (звичайно – максимально 

можливий) об‘єм послуг, а з аналізу можливості реалізації на ринку 

пропонованого об‘єму послуг на основі наявних угод, попиту, квот та 

традиційних процесів при умові сталого і максимально можливого збагачення у 

часі. Такому комплексному підходу в фаховій літературі не приділяється 

належної уваги. Наприклад: в працях по «автоматизації виробництва» 

описуються лише процеси автоматизації з вказівкою її переваг [1] (наче 

автоматизованому виробництву автоматично надається право збути на ринку 

всю випущену продукцію без урахування особливостей ринків); в транспортній 

задачі може ставитись мета зменшення витрат на перевезення (хоча існують 

транспортні задачі з урахуванням прибутку, а основною метою виробництва 

послуг є максимізація прибутку або максимальне збагачення у часі) [2]; не 

ураховується час на виконання операцій [3], бо час в дослідженні операцій 

звичайно «не має ціни», що є невірним (час визначає термін реалізації 

логістичного циклу та є ресурсом, збільшення якого звичайно зменшує 

прибуток; у процесах з однаковим прибутком при інших рівних умовах перевага 

надається процесу з мінімальним часом на його реалізацію) [4]. 

Логістика повинна відображувати не лише логістичний цикл (з 

автоматизацією оформлення всієї супровідної початкової, поточної та кінцевої 

документації на основі угод, із забезпеченням гарантованого транспортування, 

охорони та зберігання замовленої якості послуг, дотриманням узгоджених 

термінів логістичного циклу), але й охоплювати аналізом не реалізовані 

паралельні процеси з найближчими кінцевими показниками та можливість 

компенсації передбачуваних і непередбачуваних перешкод при реалізації 
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логістичного циклу.  

Внаслідок того, що логістика економіки держави у першу чергу оптимізує 

використання ресурсів, є дуже важливим ретельне вивчення їх реального 

розподілу та їх нереалізованих можливостей. Прикладом є вивчення та 

контроль надзвичайно рентабельних «захованих» а також злочинних процесів 

виробництва та постачання послуг «тіньової економіки», медикаментів, міцних 

напоїв, енергоносіїв, ігрової техніки, використання не сплачуваної людської 

праці, хабарництва та шахрайства.  

В матриці Леонтьєва немає постановки задачі оптимального розподілу по 

галузях річного бюджету, хоча теоретично ця задача й розв‘язана [4].  

Дуже важливою в логістиці є мета, яка звичайно скорочено має вигляд: 

«дотримання термінів, місця, ціни та якості» згідно домовленості із 

Замовником. Це є вірним на нижчому (тактичному) ієрархічному рівні 

логістики. Але логістика має справу з розподілом ресурсів та результатів праці в 

суспільстві, внаслідок чого вона набуває соціального та політичного 

забарвлення, яке відноситься не лише до конкретної держави, але й до 

міжнародних відносин.  Яскравим прикладом у цьому відношенні є відмова 

Франції поставити Російській Федерації (РФ) французький десантний корабель 

«Містраль» із-за агресії Росії проти України (пізніше ці кораблі придбав Єгипет, 

який перепродав їх Росії за умовну ціну в 1 долар США).  

Таким чином, як відомо [5], в логістиці потрібно також ураховувати 

ієрархічно вищі рівні,  які відносяться до політичного напрямку в державі та на 

міжнародній арені, включаючи вплив міжконтенінтальних корпорацій. Але ця 

задача може бути вирішена тільки при наявності засобів прогнозування 

політичної обстановки в регіонах, пов‘язаних логістичними ланцюгами, що 

вимагає використання методів і засобів політології. 

Людство досягло такого високого стану розвитку, такого об`єднання у 

використанні ресурсів і виробництві послуг, що перерва у їх роботі впливає на 

ряд держав. Приклади: Захід застосовує санкції проти РФ, але приймає із РФ 

сировину; організація країн – експортерів нафти ОПЕК (англ. OPEC - The 
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Organization of the Petroleum Exporting Countries) впливають на ціни на нафту 

(на стан економіки) в усьому світі; об‘єднана праця всіх електричних мереж 

приносить користь всім державам; об‘єднання  держав Європи виконане на 

основі об‘єднання загальних економічних інтересів; існує пропозиція 

спеціалізації різних держав по окремим напрямкам виробництва. Логістика 

повинна враховувати впливи на розвиток економіки держави і окремої 

корпорації цих глобальних трендів.  
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НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ІННОВАЦІЙНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ РЕГІОНУ 

Сучасна регіональна політика в Україні передбачає зміцнення потенціалу 

розвитку регіонів країни та їхньої конкурентоспроможності. Основним 

пріоритетним завданням регіональної економічної політики, спрямованої на 

підвищення конкурентоспроможності, повинен стати розвиток науково-

технологічного та інноваційного потенціалу регіонів. Таким чином процес 

поширення інновацій від централізованого повинен перейти до локального, 

коли окремі регіони завдяки локальним інноваційним процесам стануть 

«точками інноваційного зростання» національної економіки. 

Регіональна інноваційна система (РІС) представляє собою динамічне 

утворення, яке дозволяє економічній системі регіону формувати нові способи 

адаптації до зовнішнього середовища з урахуванням існуючого (чи 

модифікованого) потенціалу регіону. Регіональну інноваційну систему можна 

представити у вигляді сукупності елементів, в якій і самі елементи, і тіснота 

зв‘язків між ними актуалізуються у відповідь на збільшення мінливості 

зовнішнього середовища. 

Складовими механізму підвищення конкурентоспроможності регіону є 

наступні:  

– ефективне використання існуючих та створення нових регіональних органів; 

надання більших повноважень регіонам;  

– посилення фіскальних повноважень регіонального управління (гранти, 

позики, акціонерний капітал та непряма підтримка);  

– бюджетно-фінансова складова, а саме, вихід регіональних виробників на 

різні рівні. 

Зростання ролі регіонів у стабілізації національної економіки, підвищення 

її конкурентоспроможності потребує формування відповідних інноваційних 
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механізмів активізації конкурентних переваг регіону з означеним інвестиційним 

забезпеченням фінансування. В умовах глобалізації необхідна реалізація 

інноваційної стратегії розвитку регіону, яка б забезпечила якісну зміну 

структури виробництва та експорту в напрямі зростання ваги більш 

технологічних та конкурентоспроможних продуктів, інноваційно-інвестиційний 

розвиток промисловості регіону для підвищення його конкурентоспроможності 

та максимально ефективне й комплексне використання всіх наявних ресурсів 

регіону. 

Основними напрямами інноваційного розвитку регіону є:  

– підвищення конкурентної стратегії соціально-економічного розвитку;  

– творення сприятливих умов для формування позитивного інвестиційного 

клімату;  

– формування позитивного інвестиційного іміджу регіону (особливо 

промислової політики та подальший розвиток зовнішньоекономічної 

діяльності в регіоні, покращення інфраструктури інвестиційної діяльності);  

– забезпечення вільного доступу потенційних інвесторів до реєстру 

інвестиційних пропозицій регіону. 

Обов‘язковою умовою дієвості стратегії інноваційно-інвестиційного 

розвитку є закріплення комплексу заходів у бюджетній, податковій, грошово-

кредитній та зовнішньоекономічній сферах. Пріоритетними напрямами 

інноваційного розвитку регіонів є машинобудування та наукомісткі 

виробництва, паливно-енергетичний комплекс із впровадження 

енергозберігаючих та екологічно чистих технологій. 

Таким  чином, ефективна реалізація інноваційного потенціалу регіону 

можлива лише за умови комплексного забезпечення інноваційних процесів у 

регіоні: наявності фінансового забезпечення інноваційної діяльності, механізму 

стимулювання інвестиційної та інноваційної діяльності, організаційного, 

матеріально-технічного та кадрового забезпечення. 
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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ  

ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Конкурентоспроможність національної економіки є результатом взаємодії 

всіх суб‘єктів економічних відносин у країні, формується в органічному 

поєднанні реалізації інтересів суб‘єктів різних рівнів під впливом таких 

чинників, як товар, підприємства, галузі (кластер), економіка в цілому і 

залежить від того, наскільки інтегрованими є орієнтири підвищення 

ефективності використання суспільних ресурсів на цих рівнях. 

Конкурентоспроможність національної економіки – це економічна 

категорія, яка має певні особливості:  

 виявляється в процесі міжнародних економічних відносин. Прагнення 

досягти високого рівня конкурентоспроможності є виразом як національних 

економічних інтересів, так і інтересів окремих фірм, які беруть участь у 

міжнародних економічних відносинах;  

 розвивається у внутрішньому середовищі країни в процесі конкурентного 

змагання між суб‘єктами економічних відносин;  

 потребує постійного розширення джерел для розвитку суб‘єктів 

господарювання та ґрунтується на принципах конкурентних взаємовідносин 

між ними;  

 визначається умовами економічного розвитку країни та залежить від 

здатності суб‘єктів економічних відносин використовувати ці умови з 

максимальною ефективністю для себе [1, с. 22]. 

Інноваційна економіка - тип економіки, заснованої на потоці інновацій, на 

постійному технологічному вдосконаленні, на виробництві та експорті 

високотехнологічної продукції з дуже високою додатковою вартістю і самих 
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технологій. Передбачається, що при цьому в основному прибуток створює 

інтелект новаторів і вчених, інформаційна сфера, а не матеріальне виробництво 

(індустріальна економіка) і не концентрація фінансів (капіталу). Інноваційний 

розвиток потребує належного методологічного, техніко-технологічного та 

ресурсного забезпечення, інакше неможливо повною мірою використати 

потенціал національної економіки. Основа стратегій інноваційного розвитку є 

визначення, обґрунтування і створення механізмів реалізації нової державної 

інноваційно-інвестиційної політики стосовно здійснення узгоджених змін в усіх 

ланках національної інноваційної системи, спрямованих на кардинальне 

зростання її впливу на економічний і соціальний розвиток країни шляхом 

створення відповідних привабливих внутрішніх умов і підвищення стійкості 

вітчизняної економіки до тиску зовнішніх умов, що обумовлені глобалізацією і 

неолібералізацією економічного життя. Інноваційний розвиток є органічною 

складовою макроекономічних, соціальних, політичних та інших сучасних 

процесів, та  враховуючи попередній, в цілому негативний досвід України у 

спробах перейти реально на інноваційний шлях економічного розвитку, а також 

накопичення глибинних системних негативних наслідків від проведення 

неоліберальних економічних реформ, які стали нездоланними перепонами на 

шляху утвердження інноваційної моделі розвитку України. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗРОСТАЮЧОЇ 

ІННОВАЦІЙНОЇ АКТИВНОСТІ 

Основоположним критерієм успішної реалізації стратегії інвестиційно-

інноваційного розвитку регіональної соціально-економічної системи, як 

складової сталого розвитку, є створення ефективного організаційно-

економічного інструментарію регіонального адміністрування, як комплексу 

визначених обґрунтованих методів, механізмів та засобів, що обумовлюють 

реалізацію запланованих стратегічних та операційних завдань стимулювання 

інвестиційних процесів та інноваційної діяльності з урахуванням специфічних 

ознак та особливостей сформованих принципів, цілей і завдань регіонального 

розвитку. 

Дослідження аспектів державного регулювання процесів інноваційного 

розвитку, яке здійснювалося в останні роки, виявило низку недоліків, серед 

яких особливої уваги заслуговують, в контексті низької ефективності: 1) 

відсутність системності та послідовності у виконанні затверджених програмами 

завдань; 2) недосконалість нормативно-правового забезпечення державної 

політики регулювання; 3) наявність конфліктів та неузгодженість дій органів 

різних рівнів виконавчої влади, місцевих рад та груп регіонального впливу; 4) 

несформованість системи інвестиційного забезпечення та інфраструктури 

національної інноваційної системи; 5) необґрунтованість, відповідно наявного 

природно-ресурсного потенціалу більшості регіонів, стратегій інвестиційного 

та інноваційного розвитку, а відповідно не сформованість ефективного 

механізму їх реалізації, як на державному, так і регіональному рівні. 

Формування організаційно-економічного механізму  регіонального 

інноваційного розвитку передбачає комплексне впровадження актуальних 

досягнень науки й техніки (інновацій) у виробничу, управлінську діяльність та 

соціальну сфери і має базуватись на таких концептуальних положеннях: 
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– ресурсне забезпечення: достатня наявність матеріальних, трудових, 

технічних, прикладних і інфраструктурних можливостей виробничої сфери 

регіону для впровадження інновацій та реалізації системних перетворень; 

– ефективність: динамічне скорочення непродуктивних витрат, 

збільшення доходу від реалізації продукції, виготовленої за інноваційними 

технологіями, розширення виробництва і посилення конкурентних позицій 

підприємств на ринку; 

– збалансованість: наявність збалансованої системи кількісної та якісної 

оцінки фінансово-господарської діяльності суб‘єктів ринкових відносин, оцінки 

ефективності впровадження інновацій, системних перетворень; 

– керованість: відповідність фактичного стану інноваційного процесу 

проектному, запланованому, після реалізації процесів системної модернізації; 

– узгодженість: синхронізація за часом, термінами і ресурсам 

впровадження інновацій, інноваційних технологій та процесів з необхідними 

організаційними перетвореннями [1]. 

До основоположних принципів формування організаційно-економічного 

механізму інноваційного розвитку варто віднести: 

– системності – формування відкритої, динамічної імовірнісного 

характеру системи управління інноваційним розвитком; 

– адаптивності – підтримання балансу зовнішніх, сформованих ринковим 

середовищем, і внутрішніх можливостей розвитку суб‘єкта господарювання; 

– самоорганізації – самостійне забезпечення підтримки обміну різними 

видами ресурсів між структурними складовими підприємства та між 

підприємством і зовнішнім середовищем; 

– динамічності – динамічне приведення у відповідність цілей і 

спонукальних мотивів діяльності підприємства; 

– саморегуляції – коригування системи управління господарською 

діяльністю підприємства відповідно до змін зовнішнього середовища; 
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– ефективності – зростання прибутку, розширення масштабів 

виробництва і можливостей нагромадження капіталу, підвищенням 

конкурентоспроможності підприємства; 

– керованості – забезпечення відповідності фактичного стану 

інноваційного процесу бажаному, запланованому стану після реалізації 

системної трансформації; 

– збалансованості – інноваційні процеси і проект реалізації системних 

перетворень повинні бути узгоджені у часі і термінах реалізації і являти собою 

єдиний процес; 

– вимірності – має бути сформована система кількісних і якісних 

показників для оцінки ефективності стратегії інноваційного росту; 

– саморозвитку – самостійне забезпечення умов функціонування 

підприємства відповідно до прийнятої стратегії розвитку; 

– невизначеності – необхідність достовірного прогнозування і 

планування стратегії інноваційного росту, створення фінансових резервів для 

зменшення можливих негативних наслідків від можливих ризиків чи 

коректування строків виконання окремих інноваційних робіт (стадій, етапів) 

при їхньому плануванні [2]. 
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ВІДМІННОСТІ У ОЦІНЦІ ДІЛОВОЇ РЕПУТАЦІЇ КОМПАНІЇ  

   Гудвіл - це нематеріальний актив, специфікою якого є вартісне 

відображення ділової репутації, він визначається у бухгалтерському обліку як 

різниця між вартістю придбання підприємства як цілісного майнового 

комплексу та справедливою вартістю його чистих активів на дату здійснення 

операції. Глобалізація світового економічного простору та розвиток 

інвестиційного ринку в умовах євроінтеграції економіки України сприяє 

інвестиційній привабливості для інвесторів з Європи та США компаній, що 

діють на території України, виступає передумовою для аналізу підходів, які 

застосовуються до ділової репутації, відповідно у US GAAP та у IFRS. 

На зміну розуміння гудвілу як активу, що амортизується, був 

запропонований ще у XX ст. в британському стандарті FRS 10 «Гудвіл та 

нематеріальні активи» інший альтернативний підхід до обліку гудвілу [7]. В 

якості основного він був прийнятий у 2001 році у стандартах US GAAP №141 

«Об‘єднання бізнесу» та №142 «Гудвіл та інші нематеріальні активи» [4, 5]. 

Замість амортизації ці стандарти встановлювали необхідність щорічно 

тестувати гудвіл на знецінення, порівнюючи балансову вартість одиниці, що 

звітується (компанії, об‘єднаної з іншою компанією) з її справедливою оцінкою. 

Американський підхід був підтриманий і у Великобританії: 31.03.2004р. був 

введений в дію МСФЗ (IFRS) 3 «Об‘єднання бізнесу», який також розглядає 

гудвіл як неамортизуємий актив, який підлягає щорічному тестуванню на 

знецінення. Методика тестування розглянута в роботах Н.А.Соколової, 

Н.С.Генералової [1]. 
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Відмінності між визначенням оцінки гудвілу відповідно у US GAAP 

(General Accepted Accounting Practices - система бухгалтерської стандартизації 

США) та  IFRS (МСФЗ): 

1.1. Подальший облік для нематеріальних активів за US GAAP: нематеріальні 

активи обліковуються за вартістю придбання за вирахуванням накопиченої 

амортизації та будь-яких збитків від знецінення. 1.2. Подальший облік для 

нематеріальних активів за IFRS (МСФЗ): нематеріальні активи обліковуються 

за: вартістю за вирахуванням накопиченої амортизації та будь-яких збитків від 

знецінення; або за справедливою вартістю (якщо існує активний ринок) за 

вирахуванням накопиченої амортизації та будь-яких збитків від знецінення (далі 

- модель переоцінки) [6]. 

2.1. Якісна оцінка гудвілу за US GAAP: компанія по-перше, може оцінити якісні 

фактори для визначення буде це більш імовірно, ніж ні, що справедлива вартість 

звітної одиниці виявляється нижче її балансової вартості. Компанії треба 

виконувати перевірку на знецінення. 2.2. Якісна оцінка гудвілу за IFRS (МСФЗ): 

Необов‘язково якісна оцінка існує. Одиниці, що генерують грошові кошти 

(CGU) або групи (CGUs) повинні бути щорічно перевірені на знецінення [6]. 

3.1. Метод визначення і розрахунок збитку від знецінення гудвілу (після 

прийняття ASU 2017-04) за US GAAP: справедлива вартість одиниці звітності 

порівнюється з її балансовою вартістю. Якщо балансова вартість звітної 

одиниці  перевищує її справедливу вартість, то необхідно записати збиток від 

знецінення на основі різниці. Збиток від знецінення буде обмежуватися сумою 

гудвілу, виділеного для цього підрозділу звітності. 3.2. Метод визначення і 

розрахунок збитку від знецінення гудвілу (після прийняття ASU 2017-04) за 

IFRS (МСФЗ) : Один крок перевірки на знецінення гудвілу виконується на рівні 

одиниці, що генерує грошові кошти (CGU) або групи (CGUs):  балансова 

вартість, у тому числі гудвіл, порівнюється з його відшкодовуваною сумою 

(найбільша з справедливої вартості за вирахуванням витрат на продаж і цінності 

використання). Цінність використання визначається як поточна вартість 

майбутніх грошових потоків, очікуваних, які будуть отримані від активу або 
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генеруючої одиниці. Будь-який збиток від знецінення активу (сума, на яку 

балансова вартість генеруючої одиниці, включаючи гудвіл, перевищує його 

відшкодовувану суму) виділяється по-перше, щоб знизити гудвіл до нуля, то, з 

урахуванням певних обмежень, балансова вартість інших активів у складі 

генеруючої одиниці зменшується пропорційно на підставі балансової вартості 

кожного активу [6]. 

Гудвіл відповідає сучасному розумінню активу, так як є ресурсом, що 

контролюються підприємством в результаті подій минулих періодів, від нього 

очікується отримання економічної вигоди в майбутньому. Таким чином, гудвіл 

повинен капіталізуватися в активі балансу. Складно визначити строк корисного 

використання гудвілу (на мій погляд, встановлення кінцевого періоду існування 

гудвілу в якійсь мірі порушує допущення безперервності діяльності компанії). 

Придбаний гудвіл трансформується згодом у внутрішньо створений, і ця 

трансформація відбувається нелінійно, по складним, до кінця не вивченим 

закономірностям, що не дає можливості застосовувати метод амортизації. 

Стандарт оцінки бізнесу Американського товариства оцінювачів BVS-I 

«Загальні вимоги до розробки оцінки бізнесу» визначає гудвіл як 

нематеріальний актив компанії, який складається з престижу компанії, 

взаємостосунків з клієнтами, місцезнаходження, номенклатури вироблюваної 

продукції і т. д. [3]. У книзі практикуючих оцінювачів Р. Десмонд (G. Desmond) і 

Р. Келлі (R. Kelley) «Керівництво по оцінці бізнесу» гудвіл визначають як 

«сукупність тих елементів бізнесу або персональних якостей, які стимулюють 

клієнтів продовжувати користуватися послугами даного підприємства або цієї 

особи і які приносять компанії прибуток понад тієї, яка вимагається для 

отримання розумного доходу на всі інші активи підприємства, включаючи всі ті 

нематеріальні активи, що можуть бути виділені і окремо оцінені» [2]. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ СКЛАДАННЯ ТА ПОДАННЯ 

ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

В сучасних ринкових умовах господарювання, все більше користувачів, як 

внутрішніх, так і зовнішніх потребують повної та неупередженої інформації про 

фінансовий стан підприємства. За цих обставин значно зростає попит на 

фінансову інформацію. В цьому контексті зростає роль фінансової звітності 

підприємства, як основного джерела інформації про майновий та фінансовий 

стан підприємства, а також результати його виробничо-господарської діяльності 

за звітний період. 

Погоджуємось з думкою Г.П. Голубничої, яка зазначає, що фінансова 

звітність є основним елементом інформаційного забезпечення управління 

діяльністю підприємства, економічними та виробничими процесами [1, с.128]. 

Тому на нашу думку, саме виявлення, дослідження та аналіз проблем 
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організації складання, подання та оприлюднення фінансової звітності 

дозволяють забезпечити шляхи для уніфікації вихідної інформації, єдиному 

розумінню звітних показників, як внутрішніми, так і зовнішніми 

користувачами. 

Поняття фінансової звітності підприємства розглядається у Законі 

України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» та 

Національному положенні (стандарті) бухгалтерського обліку 1 «Загальні 

вимоги до фінансової звітності», згідно з яким фінансова звітність – це 

бухгалтерська звітність, що містить інформацію про фінансовий стан, 

результати діяльності та рух грошових коштів підприємства за звітний період 

[2]. 

Проте, є й інше визначення фінансової звітності або як її ще називають 

фінансова звітність загального призначення. Так, згідно МСБО 1 фінансова 

звітність – це така звітність, яка має на  меті задовольнити потреби 

користувачів, які не можуть вимагати від суб‘єкта господарювання складати 

звітність згідно з їхніми інформаційними потребами [3]. Зважаючи на це, було б 

доцільніше гармонізувати визначення дані в чинному законодавстві з 

визначенням за міжнародними стандартами бухгалтерського обліку, за для 

уникнення непорозумінь у визначенні понять. 

Підготовка та складання річної фінансової звітності має певні етапи, які 

зумовлені тривалістю облікового періоду і складністю робіт. Перш за все 

потрібно перевірити повноту відображення в обліку господарських операцій, 

оформлених відповідними документами, і завершити облікові записи; уточнити 

розподіл витрат і доходів між  суміжними звітними періодами; перевірити стан 

розрахунків з дебіторами і кредиторами, зокрема, розрахунків з податковими та 

фінансовими органами, у необхідних випадках відрегулювати її; визначити 

обсяги валових доходів і валових витрат і списати відповідні суми на фінансові 

результати та закрити рахунки; відобразити чисті прибутки (збитки) і їх 

розподіл чи погашення. Як правило, найбільш трудомістким вважають 

складання балансу підприємства. Тому, якщо враховувати тривалість 
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формування фінансової звітності, весь процес займає у підприємства до п‘яти 

місяців. Так, на нашу думку, доцільніше розпочинати організаційну підготовку з 

проведення інвентаризації, а також виявлення змін і доповнень в Законах та 

нормативно-правових актах ще в жовтні, проведення інвентаризації – листопаді 

– грудні, проведення переоцінки оборотних та необоротних активів, перевірку 

узгодження витрат та доходів підприємства, завершення перевірки даних 

синтетичного та аналітичного обліків – в грудні місяці, а складання та 

взаємоузгодженість форм фінансової звітності – в січні наступного за звітним 

роком. 

Провівши дослідження наукових робіт та статей виявилось, що серед 

провідних вчених України немає єдиної думки щодо складу та послідовності 

етапів підготовки та складання фінансової звітності. Кожен з етапів    повинен 

йти строго у визначеному порядку. Це пов‘язано з тим, що на кожному етапі 

підготовки звітності, бухгалтерський персонал може виявити певні помилки та 

розбіжності, які в кінцевому рахунку будуть впливати на дані фінансової 

звітності та можуть призвести до викривлення інформації, що в свою чергу буде 

впливати на управлінські та інші рішення внутрішніх та зовнішніх 

користувачів. Тому, під час проведення кожного з етапів бухгалтерський 

персонал має працювати за певним алгоритмом, при якому під час виявленні 

помилок, або підозрі що інформація є неправдивою, або викривленою, 

бухгалтер має повертатись на етап нижче, і проводити перевірку заново. Цей 

алгоритм роботи дозволяє уникнути викривлення показників фінансової 

звітності та допоможе надати користувачам повну та правдиву інформацію про 

фінансовий стан підприємства. Проте, на нашу думку, потрібно дещо 

видозмінити схему підготовки та подачі звітності. Ми вважаємо, що потрібно 

об‘єднати етапи завершення записів на рахунках аналітичного обліку та 

завершення записів в Головній книзі. Це пов‘язано з тим, що дані синтетичного 

та аналітичного обліку є тісно взаємопов‘язаними між собою, а тому 

об‘єднання двох етапів дозволить бухгалтеру швидше виявити розбіжності та 

помилки, а також вжити відповідні заходи.  
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Немало важливим на нашу думку етапом підготовки фінансової звітності 

є переоцінка оборотних та необоротних активів. Так як у більшості суб‘єктів 

господарювання  простежується значна різниця між залишковою та 

справедливою вартістю об‘єкта,  що в свою чергу призводить до спотворення 

показників. А тому головною ціллю такої операції є прагнення компанії надати 

повну та правдиву інформацію про стан підприємства. Варто зазначити, що 

згідно ПСБО 7 дана операція є добровільною для підприємства і проводиться за 

рішенням підприємства, що закріплюється відповідним наказом керівника. 

Також підприємство саме вибирає метод визначення справедливої вартості 

об‘єкта, а також поріг суттєвості для проведення переоцінки,  що створює 

умови для маніпуляції фінансовою звітністю. Проте виявлено, що нормативно-

правова база з цього питання носить переважно рекомендаційний характер, що 

може призводити до умисного завищення або заниження вартості оборотних та 

необоротних активів. Тому, на наш погляд, буде доцільно на законодавчому 

рівні прийняти додаткові заходи щодо регулювання процесу переоцінки 

оборотних та необоротних активів.  
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ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АУДИТОРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Вимоги до аудиторського програмного забезпечення будуть такими: 

1. Наявність розвинутих засобів контролю операцій. Контроль має 

здійснюватися не лише в момент оформлення документа чи проводки, як 

прийнято в суто бухгалтерських програмах, а й тоді, коли в цьому виникає 

необхідність. 

2. Підвищена гнучкість. Оскільки аудиторам доводиться працювати з 

різними замовниками, котрі мають різні облікові політики, форми звітності і 

навіть плани рахунків, то програма має швидше перенастроюватися на 

специфіку страхової компанії, торгового дому, бюджетної організації, 

виробничої компанії.  

3.  Ергономічність. Під цим розуміють наявність засобів для зручного 

введення великих обсягів інформації, оперативного і простого формування 

звітів.  

4.  Зв‘язок на рівні баз даних з бухгалтерськими програмами. Необхідні 

додаткові засоби для введення і виведення даних, представлених у різних 

форматах [1]. 

Крім основних вимог, аудиторському програмному забезпеченню (як і 

будь-яким іншим прикладним програмам) мають бути властиві такі ознаки: 

простота освоєння, швидкодія, професійна оперативна підтримка з боку 

розробників. 

Вітчизняний ринок спеціальних інформаційних систем аудиту лише 

починає розвиватися. На світовому ринку представлені аудиторські програми 

трьох типів: 

•  спеціальні програмні засоби комп'ютерного аудиту; 

•  програмні засоби підтримки аудиторських процедур; 

• пакети прикладних програм загального і проблемно-орієнтованого 
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призначення. 

Перший тип програм — спеціальні програмні засоби комп‘ютерного 

аудиту — призначений для проведення аудиту безпосередньо комп'ютерної 

системи клієнта шляхом її тестування з використанням різноманітних методів. 

Результатом є висновок про фактичну працездатність процедур контролю та 

захисту даних у системі, що дозволяє оцінити ризик неефективності контролю і 

визначити можливість використання бази даних клієнта в проведенні 

аудиторської перевірки. 

Другий тип програм — програмні засоби підтримки аудиторських 

процедур — забезпечує роботу з великими масивами даних, що перевіряються, 

при виконанні аудиторських процедур (наприклад, перевірка й аналіз записів, 

зіставлення даних різних файлів, розмітка і роздрукування вибірок, генерація 

звітів тощо) [2]. 

Прикладні програми, що допомагають автоматизувати аудиторську 

діяльність: 

Текстові процесори використовують на всіх стадіях аудиту, що 

потребують створення і якісного оформлення аудиторських документів. їх 

застосовують при складанні аудиторських програм і планів, договорів, 

різноманітних довідок і запитів, робочих документів аудиторської перевірки; 

при листуванні з клієнтами і третіми особами; при підготовці аудиторського 

висновку і рекомендацій керівництву підприємства тощо. Найчастіше 

аудиторські фірми використовують Word фірми «Microsoft». 

Табличні процесори, маючи потужні обчислювальні можливості, засоби 

ділової графіки, обробки текстів і ведення баз даних, набули широкого 

застосування в проведенні аудиторських перевірок. їх використовують у 

складанні різноманітних аналітичних таблиць; у реалізації аналітичних 

процедур, насамперед пов'язаних з оцінюванням фактичних показників 

бухгалтерської звітності й аналізом фінансового стану економічного об'єкта, 

який перевіряють; у наведенні отриманої інформації в графічному вигляді; у 

складанні альтернативних балансів; у створенні різноманітних робочих 
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табличних документів, наприклад, кошторисів, фінансової звітності і т. ін. 

Вбудовані функції, у тому числі фінансові, статистичні функції, можливість 

вирішення завдань на зразок «що буде, якщо» зробили табличні процесори 

популярними серед аудиторів. Найпоширенішими є табличний процесор Excel 

пакету Microsoft Office. 

Програми електронного документообігу дозволяють накопичувати, 

зберігати, здійснювати швидкий пошук і доступ до документів в електронних 

архівах, виконувати об'єднання їх, а також забезпечують групову роботу в 

процесі створення документа. Наприклад, систему DOCS Open, яку розробила 

компанія «PC DOCS Inc.», використовує аудиторська фірма «Ernst & Young». 

Часто аудиторським фірмам під час перевірки доводиться стикатися з такими 

системами і в клієнтів. Тоді вони дають оцінку правильності її застосування. 

Крім того, якщо система електронного документообігу функціонує в клієнта, то 

це спрощує і прискорює проведення аудиту на об'єкті через швидкий доступ і 

одержання потрібних документів [3]. 

Спеціалізовані статистичні пакети загального призначення аудитори 

використовують для проведення досить складних розрахунків. Вони реалізують 

набір різноманітних статистичних методів, дозволяють виконувати обмін із 

найбільш поширеними СУБД, мають можливість графічного зображення даних, 

зручний для користувача інтерфейс. Найбільш популярні з них Mathematics, 

Statistics, Quick, Statgraphics. 

Програми фінансового аналізу і їхні окремі модулі. Для реалізації 

процедур аналізу фінансово-господарської діяльності економічних суб'єктів 

поряд з табличними процесорами аудиторські фірми використовують спеціальні 

програми фінансового аналізу. Орієнтовані вони на аналіз фінансового стану 

підприємства, вироблення стратегічних і тактичних рішень в управлінні 

підприємством.  

Програми аналізу дозволяють виконати перевірку фінансової, податкової 

й іншої звітності завдяки закладеному в них механізму звіряння 

взаємозалежних показників. Вони забезпечують безпосередньо фінансовий 
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аналіз за різними методиками і розраховують велике число економічних 

показників, дозволяють складати й аналізувати бізнес-плани. Деякі програми 

приводять фінансову звітність у відповідність до міжнародних стандартів 

GAAP і IAS, наприклад: Audit Expert, Project Expert («Pro-Invest Consulting»). 

Останнім часом засоби фінансового аналізу інтегровані в системи 

бухгалтерського обліку і управління підприємством, наприклад, у розробки 

фірм «Галактика», «Инфософт», «Інтелект-Сервіс», «R-Style Software Lab» 

тощо. 

Програми автоматизації управлінських функцій використовують для 

автоматизації управлінських процедур самих аудиторських фірм.  

Ці програми дозволяють:  

– у сфері планування — розраховувати собівартість виконаних робіт на основі 

погодинної оплати, вести облік виконаних робіт і формувати рахунки за 

виконані роботи, робити розрахунок і аналіз дебіторської заборгованості;  

– у сфері документообігу — формувати довідники і тексти договорів, акти про 

виконані роботи;  

– у сфері управління персоналом — вести облік поточних витрат працівників 

за видами робіт у розрізі клієнтів та інших робіт;  

– в інформаційно-аналітичній сфері — вести докладні довідники клієнтів, 

структурних підрозділів компанії та її співробітників; видів робіт і погодин-

них ставок;  

– у сфері статистичного аналізу — виконувати вибірку даних за довільними 

критеріями, одержувати статистичні форми звітності. 

У закордонній практиці в аудиторській діяльності використовуються 

системи підтримки прийняття рішень у процесі надання послуг із бізнес-

діагностики, приватизації, дослідженні ринків, оцінювання бізнесу і т. ін., а 

також експертні системи у моніторингу клієнтів, плануванні аудита, здійсненні 

вибірок, підготовці фінансової звітності тощо. 

Тепер аудиторські фірми використовують розроблені ними спеціальні 

інформаційні системи, орієнтовані на внутрішню регламентацію аудиторської 
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діяльності із застосуванням внутрішньо фірмових стандартів. 
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ОСОБЛИВОСТІ АУДИТУ В КОМП’ЮТЕРНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Інтенсивний розвиток комп‘ютерної техніки дав відповідний поштовх 

започаткуванню, а відтак і удосконаленню методів аудиту в комп‘ютерному 

середовищі. Значний вплив на аудит у розвинутих країнах світу мають 

електронно-обчислювальна техніка і технології, елементами яких є комп‘ютери. 

Запровадження комп‘ютерної техніки і технології вплинуло і на 

ефективність аудиту, особливо внутрішніх перевірок. З‘явилася можливість 

точного розрахунку ліквідності підприємств, довгострокової 

платоспроможності, оцінки рентабельності активів, капіталу і фондовіддачі. 

Причому облікові системи, які використовують комп‘ютери, сприяють 
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здійсненню аудиторських перевірок із використанням комп‘ютерної мережі 

клієнта. Цей прийом відомий як методика аудиту з використанням комп‘ютерів 

(Computer-Assisted Audit Techniques - CAATs). 

Існують дві основних складові CAATs, які використовує аудитор: 

* програмне забезпечення аудиту: комп‘ютерні програми, що 

використовуються для перевірки змісту файлів клієнта;  

* контрольні дані: дані, що використовуються аудитором для 

комп‘ютерної обробки з метою перевірки функціонування комп‘ютерних 

програм клієнта. 

Аудитор може використати також програмований метод контролю, який 

свідчить про повноту, правильність і законність записів у облікових регістрах. 

Загальний контроль відрізняється від прикладного тим, що належить до 

середовища, в якому система розробляється, підтримується і функціонує, тобто 

має найбільш широке застосування [1]. 

Під терміном аналітична перевірка слід розуміти набір таких процедур: 

* аналіз співвідношень різних фінансових даних (наприклад, виторгу і 

затрат або заробітної плати і чисельності персоналу); 

* порівняння фактичних даних із прогнозними, з аналогічними 

показниками минулих періодів, із показниками аналогічних підприємств, із 

середньогалузевими даними. 

Використання комп'ютерів в аудиті характеризується два методи: 

* програмне забезпечення контролю; 

* дані тесту. 

Програмне забезпечення контролю (ПЗК) складається з комп'ютерних 

програм, що використовуються аудитором як частина процедур перевірки, які 

обробляють дані контрольних тестів системи обліку підприємства. Під час 

планування аудитору слід з'ясувати можливість комбінування ручного аналізу 

даних з обробкою на ПЗК. 

Перевірку методом тестування даних використовують під час проведення 

процедур контролю, отриману вибірку даних вводять у комп‘ютерну систему 
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клієнта і порівнюють її з результатами: 

* даних тесту, які використовуються для перевірки специфічних засобів 

управління в комп'ютерних програмах щодо типу пароля і доступу до даних; 

* на шляху операцій тесту використовується "фіктивний" модуль 

(наприклад, відділ або службова особа), дії цього модуля визначені, результати 

порівнюються з проходженням даних через аналогічний модуль програми 

клієнта. Коли контрольні дані обробляються разом з реальними даними клієнта, 

аудитор повинен бути впевненим, що після завершення тестування всі 

контрольні записи будуть вилучені з реального розрахунку клієнта. 

Коли аудитор починає аудит у середовищі ЕОД, він повинен мати 

необхідні навички і досвід роботи з технікою або залучити спеціаліста [3]. 

Аудитору слід проаналізувати відповідність MACK засобам 

обслуговування комп‘ютера і автоматизованим системам бухгалтерського 

обліку та картотекам. Ефективність аналітичних процедур може бути поліпшена 

при використанні MACK з погляду отримання й оцінювання контрольного 

доказу. 

Деякі комп‘ютерні файли зберігаються протягом короткого часу і не 

можуть бути доступні за необхідності. Тому аудитор повинен вжити заходів для 

збереження в пам'яті комп'ютера даних, які йому знадобляться в майбутньому. 

Аудитор повинен керувати процесом використання програми MACK. Під 

час управління програмою MACK присутність аудитора бажана, оскільки у разі 

необхідності він може змінити дані помилкового прикладу, виправити 

неправильний вхідний файл. 

Стандарти робочих документів і процедур для MACK мають відповідати 

документам і процедурам аудиторської перевірки в цілому. Технічну 

документацію MACK необхідно тримати окремо від інших робочих документів 

аудитора. 

Проведення аудиту в умовах використання комп‘ютерних систем 

регламентується Міжнародним стандартом № 401 «Аудит в умовах 

комп‘ютерних інформаційних систем». Є також положення про міжнародну 
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аудиторську практику, присвячені питанням проведення аудиту в середовищі 

різних комп‘ютерних інформаційних систем і водночас оцінці аудиторських 

ризиків, а також вимогам до спеціальних знань аудиторів про комп'ютерні 

інформаційні системи [2].  

Для проведення аудиту в комп‘ютерному середовищі аудитор 

зобов‘язаний: 

• мати додаткові знання в галузі систем обробки економічної інформації; 

• мати уявлення про технічний, програмний, математичний та інші види 

забезпечення КСБО; 

• володіти термінологією в галузі комп'ютеризації; чітко уявляти 

особливості технології і послідовність процедур комп'ютерної обробки 

облікової інформації; 

•  знати організацію роботи бухгалтерії в умовах КІСП; 

•  уміти працювати на комп'ютері з основними офісними програмами; 

•  мати практичний досвід роботи з різними системами бухгалтерського 

обліку, аналізу, з правовими і довідковими системами, із спеціальними 

інформаційними системами аудиту. 

Зважаючи на різноманітність і складність комп‘ютерних технологій, від 

аудитора не вимагається бути першокласним спеціалістом з комп‘ютерного 

бухгалтерського обліку. Тому, якщо в аудитора немає достатніх знань, він 

зобов‘язаний запрошувати експерта в галузі інформаційних технологій. 
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КОМП’ЮТЕРНІ ФОРМИ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

Форми обліку, що передбачають застосування комп‘ютерів, дозволяють 

ефективно задовольнити вимоги розподілу облікової праці, аналітичності та 

оперативності. Технологічний процес обробки даних при комп‘ютерній формі 

обліку можна поділити на три етапи. 

Початковим етапом облікового процесу є збір і реєстрація первинних 

даних для обробки на комп‘ютері. При введенні інформації в КІСП користувач 

складає облікові фрази, за якими формується єдиний електронний обліковий 

регістр — Журнал господарських операцій, хоча більшість програм для 

комп'ютеризації бухгалтерського обліку дозволяють перегляд інформації і у 

вигляді журналів-ордерів, відомостей тощо. 

На другому етапі проводиться формування на електронних носіях масивів 

облікових даних: Журналу господарських операцій, структури синтетичних і 

аналітичних рахунків, довідників аналітичних об'єктів, постійної інформації. 

Одночасно здійснюється контроль процесу, обробка інформації, записаної в 

масивах облікових даних. 

Заключним етапом процесу є отримання результатів за звітний період за 

запитом користувача або у вигляді регістрів синтетичного обліку, аналітичних 

таблиць, довідок із бухгалтерських рахунків або відображення на екрані 

дисплея потрібної інформації [1]. 
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Дослідження особливостей комп'ютерно-комунікаційної форми обліку 

дозволяє сформулювати основні її принципи. 

1. Основою комп'ютерно-комунікаційної форми обліку є електронний 

обліковий регістр, до якого входять: а) база даних на технічних носіях 

інформації, призначена для накопичення та зберігання облікової інформації; б) 

змінні величини, які тимчасово створюються у пам‘яті комп‘ютера для 

систематизації та узагальнення облікових даних; в) відеограми і машинограми, 

призначені для візуального відображення результатної інформації. 

2.  Бездокументний збір первинних даних за допомогою периферійних 

пристроїв та їх передача за допомогою засобів комунікації дистанційними 

каналами до комп‘ютерів є основним способом здійснення документування 

господарських операцій. 

3.  Інформацію, яка відображає відхилення за тими або іншими 

господарськими операціями (наприклад, відхилення від встановлених 

нормативів, планових завдань тощо) можна отримати автоматично за запитом. 

4.  На підставі вхідних первинних даних, одноразово зафіксованих на 

електронних носіях інформації, здійснюється інтегрована обробка облікових 

даних з необхідним рівнем деталізації та оперативності. При цьому 

використовується єдина інформаційна база даних, що накопичує всю необхідну 

для системи обліку інформацію. 

5.  Одноразове введення даних — обліковий запис перетворюється на 

облікову фразу, призначену для перенесення даних на комп‘ютерні носії та їх 

обробки у комп‘ютеризованій системі обліку. 

6. Один журнал хронологічного запису — багато регістрів 

систематичного запису. За обліковими фразами формується єдиний електронний 

обліковий регістр — Журнал господарських операцій, хоча більшість програм 

для комп‘ютеризації бухгалтерського обліку дозволяють перегляд інформації у 

вигляді журналів-ордерів, відомостей тощо. 

7. Один синтетичний рахунок — багато аналітичних рахунків. Кількість 

рахунків аналітичного обліку залежить від мети, поставленої керівництвом 
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перед обліком, і ніяк не обмежується. 

8. Звітна інформація виводиться у визначений строк, а робочу (довідки, 

звіти для управлінців) у будь-який момент можна одержати за запитом — дані 

для цих документів одержують шляхом вибірки із Журналу операцій за 

певними алгоритмами [2]. 

Електронні первинні документи. Значення первинних документів у 

бухгалтерському обліку дуже велике. Документ — це початкове джерело всієї 

облікової інформації. З іншого боку, приблизно 30 % усіх документів, що 

створюються на промисловому підприємстві, припадають на бухгалтерію. Без 

документа жодну господарську операцію не може бути прийнято до обліку. 

Документи є основою, фундаментом, на якому ґрунтується вся облікова робота. 

Від якості документів залежить якість усіх облікових показників, включно зі 

звітністю, а документування як процес оформлення господарських операцій 

документами є одним із основних елементів методу бухгалтерського обліку. 

Розглядаючи питання про комп'ютеризацію первинного документування, 

слід мати на увазі, що поняття документа в бухгалтерському обліку і в теорії 

автоматизованої обробки інформації суттєво відрізняються.  

Отже, в інформатиці електронний документ — це сукупність трьох 

складових: 

•  фізичної реєстрації інформації; 

•  форми подання інформації; 

•  активізації визначеної діяльності. 

Використання комп'ютерів вносить значні зміни в організацію первинного 

обліку, які полягають, по-перше, у використанні електронних носіїв первинної 

інформації і, відповідно, електронних первинних документів, по-друге, в 

автоматичному складанні первинних документів.  

Основні відмінності технології первинного документування в 

комп'ютерних облікових системах такі: 

а) накопичення і первинна обробка облікових даних відбуваються на 

персональних комп'ютерах, установлених безпосередньо на робочих місцях 
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облікових працівників; 

б) обробка первинної інформації здійснюється за принципом об'єднання 

процесів складання первинного документа та введення його до бази даних 

Комп'ютерної інформаційної системи підприємства; 

в) автоматична реєстрація первинної інформації за допомогою 

технологічних датчиків, сканерів штрихових кодів, касових апаратів, смарт-

карток, електронних зважувальних пристроїв, годинників, лічильників, 

вимірювальної тари тощо. При цьому автоматичне введення первинних даних 

не звільняє від необхідності оформляти згодом юридично повноцінне 

підтвердження здійснених господарських операцій. 
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РОБОТА З БУХГАЛТЕРСЬКИМИ РАХУНКАМИ В КОМП'ЮТЕРНИХ 

ПРОГРАМАХ 

B наш час, рівень розвитку технологій дозволяє робити обробку 

документів, вести рахунки, формувати звіти тощо за допомогою комп‘ютера. 

Сьогодні, працюючи на підприємствах, в бухгалтерію включається безліч 

http://www.minfin.gov.ua/
http://www.zakon.rada.gov.ua/
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комп‘ютерних програм. Уміння використовувати такі програмами зобов‘язує 

бухгалтера віддаватися повністю своїй роботі. Співробітник, що має знання в 

комп‘ютерних програмах з бухобліку, буде мати пріоритет і зможе отримати 

більш високооплачувану роботу.  

Комп‘ютерні програми дають можливість заощадити час, ведучи 

бухгалтерський облік через програми спеціально для бухгалтерів [1]. 

В основі інформаційної моделі кругообігу засобів господарського об'єкта 

— підприємства лежить система рахунків бухгалтерського обліку, що є 

класифікаційними ознаками об‘єктів обліку.  

Бухгалтерська динамічна інформаційна модель підприємства 

проявляється саме як сукупність бухгалтерських рахунків, їхньої 

кореспонденції і деталізації даних у системах аналітичного обліку. Ця модель 

визначає загальну структуру облікової інформації, у той час як ступінь 

деталізації інформації залежить від характеру зв‘язків інформаційної бази 

даних у формі обліку [2]. 

Основні відмінності в роботі з бухгалтерськими рахунками в 

комп‘ютерних програмах такі: 

•  можливість одночасного ведення обліку в кількох планах рахунків; 

•  можливості аналітичного обліку значно розширені.  

а)  якщо за первинним документом одночасно формується дві групи 

проводок — одна в національному плані рахунків, а інша — в плані рахунків 

іноземного партнера або власника; 

б) при відокремленому веденні на підприємстві управлінського обліку 

в) при відокремленому веденні обліку відокремлених підрозділів 

підприємства (філій) з подальшою консолідацією. 

Розширені можливості облікових записів в комп‘ютерних програмах. 

Документи можна проводити повністю, а можна — частково, тобто 

спочатку здійснити так зване операційне проведення, а потім «допровести» 

його по бухгалтерії. Операційне проведення здійснює ту частину господарської 

операції, яка пов‘язана з рухом операційних об‘єктів (інвентарних об‘єктів, 
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взаємозаліками...), а бухгалтерське — ту, яка пов‘язана з рухом бухгалтерських 

об‘єктів (побудовою проводок, зміною залишків на рахунках тощо). 

Документи можна проводити негайно, а можна поставити їх у чергу на 

проведення (можна також здійснити операційне проведення, а бухгалтерське 

відкласти). У другому випадку спеціальний компонент системи почне 

послідовне проведення документів при настанні певної події. 

Складання звітності в комп‘ютерних програмах. На складання звітності, 

як обов'язкової, так і управлінської, в умовах ведення паперового обліку 

витрачається досить багато облікових часу. Саме тому підприємці часто не 

можуть вчасно отримати звіти, які є основними носіями інформації для 

прийняття управлінських рішень, на їх отримання витрачається значна 

кількість часу та зусиль облікових працівників. Автоматизований облік відкрив 

перед обліковцями та керівниками доволі широкі можливості щодо 

оперативності та якості складання звітності. 

Усю звітність, яка надається користувачам при використанні 

комп‘ютерних програм бухгалтерського обліку, умовно можна поділити на три 

класи: 

а)  системні внутрішні звіти; 

б)  зовнішні (регламентовані) звіти; 

в)  нестандартні звіти. 

Програма зберігає всі виконані дії та операції, тому обмін даними між 

місцями роботи не впливає на роботу користувачів. Користувачі всіх підрозділів 

і відділів підприємства можуть працювати одночасно в програмі. Можна так 

організувати роботу, щоб об‘ємні операції за даними обробки виконувалися 

через один потужний комп‘ютер, а решта користувачів отримували вже готовий 

результат. Таким чином робота в програмі значно прискорюється. 

Вибір програми на ринку повинен відповідати цілям, які планує 

досягнути підприємство, автоматизуючи облік. Якщо на фірмі є керівник і 

головним бухгалтером, і важливо дотримання формальної звітності перед 

банками і т.д., то цьому підприємству потрібна проста і не дорога програма. Ця 
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програма повинна допомогти вирішити формальні питання без перевантаження 

інших можливостей і функцій, які не потрібні підприємству. Необхідний 

продукт повинен мати жорстку схему для роботи і готову настройку, без вимоги 

додаткових налаштувань користувачем. Продавець такої програми має 

забезпечити оновлення, якщо відбудуться зміни. 
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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Сьогодні сільське господарство України характеризується 

трансформаційними процесами, пов‘язаними зі змінами форм господарювання,  

збільшенням частки підприємств, створенням принципово нових 

сільськогосподарських формувань. Галузь значно зменшила обсяги 

виробництва, змінила спеціалізацію, що обумовило потребу у сумісництві посад 

окремих спеціалістів та фахівців і загострило проблему ефективного 

використання наявного робочого персоналу. Побудова ефективної системи 

управління персоналом, достатня забезпеченість підприємства працівниками 

справляє позитивний вплив на основні економічні показники їх діяльності, такі 

як: продуктивність праці, прибуток, рентабельність. 

Людина являє  собою золотою жилою підприємства, тому створення 

цілісної системи управління людськими ресурсами є обов‘язковою умовою  

розвитку підприємства в ринкових умовах. Головною метою цієї системи є 

залучення, розвиток, збереження та заохочення працівників [1, с. 14]. 

Управління персоналом є однією з найважливіших сфер діяльності 

організації, що може багаторазово підвищити ефективність будь якого 

виробництва. Вивчення проблем ефективного управління персоналу 

сільськогосподарських підприємств обумовлено об‘єктивними якісними 

змінами, що характеризують сучасну діяльність і трансформації в аграрному 

секторі, активну й визначальну роль людських ресурсів в управлінні 
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підприємством. метою цієї системи є залучення, розвиток, збереження та 

заохочення працівників [2, с. 63]. 

Процеси формування й використання управлінського персоналу в 

контексті забезпечення їх ефективності переважно розглядаються відокремлено, 

що не дає змоги здійснити об‘єктивну оцінку роботи колективу, команди чи 

окремого курівника на основі співставлення результатів їх роботи з 

потенціалом, який був використаний. Оцінка інтенсивності і характеру впливу 

соціально-економічних,  технологічних й організаційних чинників на 

ефективність формування персоналу на підприємствах аграрної  галузі також 

потребує вдосконалення [3, с. 284]. 

Для управління персоналом, як процесом, керівнику організації необхідні 

наступні види ресурсів: фахівці що професійно займаються питаннями 

наукового управління персоналом (HR-менеджери); інформація про об‘єкт 

управління, що надається зацікавленим особам, забезпечення механізму 

прямого і зворотного зв‘язку, а також формування аналітичної бази для 

планування, організації та контролю роботи з управління персоналом; 

матеріально-технічні ресурси, необхідні для оснащення служби управління 

персоналом з необхідними засобами зв‘язку, комп‘ютерами,  меблями та іншим 

інвентарем; фінансові ресурси для забезпечення заходів, спрямованих на 

приведення трудового потенціалу організації відповідно до вимог СМЯ. 

Управління персоналом набуває все більшого значення як фактор 

підвищення конкурентоздатності  та довгострокового розвитку. Але, на жаль, 

служби управління персоналом підприємств як правило, мають низький 

організаційний статус, слабкі у професійному відношенні та не чисельні 

ресурси. 

Важливою складовою особистості управління персоналом є створення 

умов для підвищення продуктивності праці. Продуктивність праці – важливий 

трудовий показник: від її рівня і динаміки залежить чисельність працівників, 

рівень і фонд оплати праці, обсяг виробництва продукції тощо. Значна увага має 

приділятися управлінню кар‘єрним ростом працівника. Потреба працівників 
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досліджуваних підприємств у визнанні може бути частково реалізована також за 

рахунок надання  права підпису документів організаційного характеру. 

Отже, особливість управління персоналом в сільськогосподарському 

підприємстві повинна розкривати приховані знання персоналу, розширювати 

межі цих знань, зміцнювати відносини між людьми и тим самим збільшувати 

людський капітал, який сьогодні є найціннішим ресурсом 

сільськогосподарських  підприємств. Загально відомо що вихід 

сільськогосподарського підприємства на позиції лідера в конкурентній боротьбі 

можливий лише за умов становлення на інноваційний шлях розвитку. Водночас 

із практичним застосуванням соціально-економічних резервів ефективного 

використання робочої сили це матиме позитивний вплив не лише  на 

формування та використання трудових ресурсів, а й підвищить рівень 

прибутковості підприємств  сільськогосподарського сектора. 
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ЛОГІСТИЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ І ЛОГІСТИЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ 

ПІДПРИЄМСТВА 

В сучасних умовах господарювання перед підприємствами постає 

завдання сталого економічного зростання, яке може бути вирішене тільки за 

умови компетентного управління потоковими процесами. Тому запорукою 

успішної організації логістичної діяльності підприємства є впровадження в 

роботу підприємства концепції логістики, логістичних систем, методів їх 

моделювання. 

Логістико-орієнтований підхід до управління підприємством націлений 

на забезпечення стійкості функціонування підприємства на ринках 

виробників, постачальників і споживачів. Деяка розбіжність між 

теоретичними напрацюваннями логістики та їх практичним застосуванням 

можна зменшити за допомогою такої економічної категорії, як потенціал 

логістики. Поняття потенціалу тісно пов‘язано зі структурою цілей і 

визначається як «сукупність можливостей» підприємства. 

Під потенціалом логістики слід вважати комплементарну сукупність 

можливостей підприємства, реалізація яких підкріплена ресурсами, які є в 

наявності і можуть бути мобілізовані для досягнення цілей логістичної 

діяльності підприємства. Сутність потенціалу логістики полягає в 

максимальній можливості підприємства використовувати всі передові 

напрацювання в сфері логістики. Потенціал логістики, з одного боку, 

характеризує можливість застосування різних ресурсів, з іншого - є 

інтегральною характеристикою логістичного ресурсного забезпечення 

підприємства. 

Таким чином, потенціал логістики можливо уявити як суму 
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методичних, трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних ресурсів і 

часу, які забезпечують логістичну діяльність підприємства. Тому це 

твердження дає можливість вивести функціональну залежність потенціалу 

логістики, який дорівнює: 

ПЛ1 = f (Пм, Пт, Пр, Пф, Пі, Пч),    (1) 

          де Пм, Пт, Пр, Пф, Пі, Пч - відповідно методичний, трудовий, 

ресурсний, фінансовий, інформаційний та тимчасової потенціали. 

Наведене співвідношення визначає перший - ресурсний рівень 

представлення потенціалу логістики. 

На цьому рівні трудової (людський) потенціал є функцією потенціалів: 

кваліфікації персоналу (Пкв), досвіду персоналу (Пд) і структури управління 

(Пстр): 

Пт = f (Пкв, Пд, Пстр),    (2) 

Другий рівень - аспектний, на якому потенціал логістики буде мати 

функціональну залежність між постачальницьким, виробничим, 

комунікативним і розподільним потенціалом. На аспектному рівні потенціал 

логістики можна представити у вигляді функції: 

ПЛ2 = f (Пп, Пв, Пк, Прд),  (3) 

де Пп, Пв, Пк, Прд - відповідно постачальницький, виробничий, 

комунікативний і розподільний потенціали логістики. 

Так само можна уявити всі складові потенціалу логістики. 

Отже, потенціал сукупного логістичного інструментарію можна 

розглядати як комплекс засобів і можливостей підприємства в рамках 

реалізації логістичної діяльності. Іншими словами, це функція аналітичного 

постачальницького, виробничого, комунікативного та розподільчого 

потенціалу. 

З огляду на окремі підрозділи логістики, це співвідношення можна 

деталізувати на складові, які дозволять на більш детальному рівні 

проаналізувати  існуючу на підприємстві ситуацію і визначити як потенціал 

логістики, так й кількісну оцінку рівня його використання. 
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Серед складових логістичного потенціалу підприємства можна 

виділити логістичний менеджмент, завдання якого - оптимізувати потокові 

процеси з метою мінімізації витрат, які пов‘язані з процесом руху товару. 

Управління матеріальними потоками в логістиці пов'язане з 

плануванням, оперативним регулюванням, обліком, контролем та аналізом. 

Дані процедури реалізуються логістичними процедурами і процесами в 

певних логістичних системах за допомогою логістичного управління. 
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ВДОСКОНАЛЕННЯ ПІДХОДІВ ДО УПРАВЛІННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

Складність процесу управління конкурентоспроможністю підприємства 

зумовлює необхідність використання глибинних наукових підходів, серед яких 
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на особливу увагу заслуговують наступні: 

1. Класичні підходи: 

- системний – методологія дослідження об‘єктів проводиться через 

призму системи, містить дві складові: зовнішнє середовище (вхід і вихід 

системи, зв‘язок із зовнішнім середовищем, зворотній зв‘язок) та внутрішню 

структуру (сукупність взаємозалежних компонентів, які забезпечують вплив 

суб‘єкта управління на об‘єкт, переробку входу у вихід та досягнення цілей 

системи); 

- процесний – розглядає загальні функції управління як взаємозалежні. 

Процес управління є ланцюгом безперервних дій зі стратегічного маркетингу, 

планування, організації процесів, обліку та контролю, мотивації та 

регулювання; 

- ситуаційний – концентрується на тому, що використання тих чи інших 

параметрів та методів управління визначається конкретною ситуацією в 

конкретному місці і в конкретний час. 

2. Специфічні підходи: 

- логічний – основним засобом є принципи діалектної (об‘єктивності та  

багатостороннього розгляду об‘єкта; історизму) та формальної логіки 

(тотожності; не протиріччя; виключеного третього; достатнього обґрунтування); 

- маркетинговий – орієнтація управлінської системи на споживача при 

рішенні будь-яких задач; 

- інноваційний – орієнтація розвитку підприємства на активізацію 

інноваційної діяльності; 

- комплексний – обов‘язковим є врахування технічних, екологічних, 

економічних, організаційних, соціальних, психологічних аспектів об‘єкта, що 

аналізується; 

- глобальний – забезпечення конкурентоспроможності великих об‘єктів 

повинна бути глобальною системою, а не на рівні місцезнаходження об‘єкта, 

що аналізується; 

- інтеграційний – передбачає посилення співпраці суб‘єктів управління, 
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їхнє об‘єднання, поглиблення взаємозв‘язку та взаємодії між компонентами 

системи управління; 

- логістичний – оптимізація та раціоналізація економічних потоків 

підприємства. 

Зазначені підходи управління конкурентоспроможністю підприємства не 

розглядають два важливих аспекти діяльності підприємства: ресурси та 

виробничо-збутову діяльність організації. На нашу думку, взявши за основу ці 

елементи, можна виділити додаткові підходи до управління 

конкурентоспроможністю підприємства: 

1) виробничо-збутовий – посилення уваги управлінського апарату 

підприємства до ланцюга виробник-продукція-споживач, а саме – 

вдосконалення аспектів виробництва продукції та забезпечення ефективних 

ліній збуту; 

2) ресурсний – увага керівництва підприємства зосереджується на 

раціоналізації процесу забезпечення ресурсами кожного з етапів виробничої 

системи вхід-процес-вихід. Необхідним є: розрахунок мінімального обсягу 

ресурсів, який забезпечить максимальний обсяг виробленої продукції; рівень 

ресурсозабезпечення підприємства. 
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УПРАВЛІНСЬКИЙ КОНТРОЛЬ ЯК ПІДСИСТЕМА СУЧАСНОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВА 

Інтеграційні процеси вимагають від вітчизняних підприємств 

реструктуризації систем господарювання, тому перед ними стають задачі 

структурної перебудови елементів системи управління, у тому числі і контролю. 
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Ці перетворення не повинні суперечити існуючої концепції контролю і мають 

базуватися на наукових підходах. 

Поняття управлінського контролю можна інтерпретувати з двох точок зору: 

1) як один з етапів процесу управління чи як одну з його функцій (такий підхід, 

як зазначалося вище, є одним з напрямів теорії управління); 2) як підсистему, 

що складається з низки елементів (що входять до складу системи управління 

діяльністю підприємства). Кожен з цих бачень поняття «контроль» по різному 

розкривають змістовність та мають свою сутність.  

Управлінський контроль підприємства, як один з етапів процесу управління 

це здійснення її суб‘єктами, наділеними відповідними повноваженнями, або в 

автоматичному режимі, заданому вказаними суб‘єктами і під їх управлінням, 

таких дій: 1) визначення фактичного стану або дії керованої ланки системи 

управління підприємством; 2) порівняння фактичних даних з нормативними або 

очікуваними, тобто з образом для порівняння, прийнятим на підприємстві, або 

заданим ззовні нормативом, або тим, що на думку керівництва є раціональним; 

3)оцінка відхилень, що перевищують гранично припустимий рівень, на предмет 

ступеня їх впливу на аспекти діяльності підприємства; 4) виявлення причин що 

сприяли виникненню відхилень у діяльності підприємства. 

Зі зміною умов господарювання контроль набуває характер основи, 

присутньої на всіх рівнях управління організацією, і забезпечує оптимальний 

хід процесу управління на всіх інших його стадіях (планування, організація, 

регулювання, облік, аналіз). В результаті глибокої інтеграції контролю і інших 

елементів процесу управління діяльністю підприємства на практиці неможливо 

визначити коло діяльності для працівника таким чином, щоб воно відносилося 

тільки до якого-небудь одному елементу управління без його взаємозв'язку і 

взаємодії з контролем. Будь-яка управлінська функція, будь то функція 

планування, обліку тощо, обов‘язково інтегрована з функцією контролю. Тому 

правомірно стверджувати, що контроль діяльності підприємства є: невід‘ємним 

елементом кожної стадії процесу управління діяльністю підприємства; 

«відособленою» стадією, що забезпечує інформаційну прозорість на якість ходу 
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процесу управління діяльністю підприємства на всіх інших стадіях.  

Ефективна система контролю передбачає певну мету і завдання. 

Основними цілями є: збереження і ефективне використання різноманітних 

ресурсів і потенціалу діяльністю підприємства; забезпечення своєчасної 

адаптації підприємства до змін у внутрішньому і  зовнішньому середовищі; 

забезпечення ефективної діяльності підприємства, а також її стійкості і 

максимального розвитку в умовах досконалої конкуренції. 

Ці та багато інших завдань обумовлюють формування на підприємстві 

ефективної контрольної підсистеми. Результативність контролю характеризує 

економія втрат, тобто зменшення втрат, обумовлене функціонуванням системи. 

Підсистему контролю організовують з урахуванням віддачі від її 

функціонування або, точніше кажучи, витрати на створення і підтримку 

функціонування підсистеми певного ступеня складності разом з упущеною 

вигодою від альтернативного вкладення засобів, спрямованих на її створення і 

підтримку, не повинні перевищувати очікуваних збитків від її відсутності. 
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ЗАВДАННЯ КОНТРОЛІНГУ ФІНАНСОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ В СУЧАСНИХ УМОВАХ ГОСПОДАРЮВАННЯ  

Сучасна стадія розвитку фінансової діяльності і впровадження нової 

концепції системи господарювання сформували пріоритетність значення 

внутрішньої та зовнішньої системи контролю за діяльністю суб‘єктів 

підприємницької діяльності, основа якої визначається довгостроковою 

перспективою успішного функціонування окремих організаційних систем. 

Основною метою здійснення фінансового контролінгу в діяльності 
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суб‘єктів господарювання є: формування стратегій та пріоритетів розвитку, 

аналіз та контроль поточної діяльності, формування оперативних та 

перспективних планів, прогнозів, кошторисів і бюджетів, аналітичне 

дослідження причин відхилень фактичних результатів. 

Основними рисами, якими наділяють дефініцію «контролінг» науковці з 

огляду на фінансову діяльність суб‘єктів господарювання є: інформування 

власників і керівництва з метою прийняття ефективних рішень; інтеграція 

процесу інформаційного забезпечення на рівнях його збору, обробки, 

підготовки, аналізу та аналітичного супроводження; оптимізація 

взаємозалежності між виручкою від реалізації та рівнем прибутку суб‘єкта 

господарювання;  забезпечення сталого розвитку суб‘єкта та його структурних 

підрозділів, попередження зовнішніх та внутрішніх загроз на рівні фінансової 

діяльності та її складових. 

Проте залишаються поза увагою питання, спрямовані на підтримання 

фінансової рівноваги, а саме: забезпечення поточної та підтримка структурної 

ліквідності; погодження взаємозв‘язку між зовнішнім та внутрішнім 

бюджетуванням; планування ефективної структури капіталу, його 

взаємозалежності та рівноваги; рух грошових потоків; збільшення вартості 

суб‘єкта господарювання та інші. 

Таким чином, можемо стверджувати, що запропоновані авторами 

визначення не є повними і потребують додаткового удосконалення. З огляду на 

це можемо сформулювати власне визначення категорії фінансового контролінгу 

як саморегульованої системи, орієнтованої на поточний та прогнозний розвиток 

суб‘єкта господарювання, інструмента планування, обліку, аналізу та 

координації системи управління, спрямованої на забезпечення ліквідності, 

дотримання обґрунтованого рівня структури капіталу, ефективної системи 

бюджетування, руху грошових потоків, контролю за їх здійсненням та 

інформування з метою капіталізації фінансових ресурсів та збільшення вартості 

суб‘єкта господарювання.  

Отже, можемо зробити висновки, що основне завдання фінансового 



 - 68 - 

контролінгу в діяльності суб‘єктів господарювання полягає в: 

- забезпеченні ефективності фінансово-господарської діяльності, 

підтримці рентабельності і забезпеченні ліквідності в межах, визначених 

фінансовими планами, здійсненні контролю за дотриманням нормативних 

значень основних фінансових показників; 

- формуванні перспективних фінансових прогнозів і планів щодо руху 

грошових ресурсів, граничних меж дебіторської та кредиторської 

заборгованості, системи формування, розподілу та використання прибутків, а 

також здійсненні поточного контролю за їх виконанням; 

- визначенні специфічних джерел, формування стратегій та заходів 

фінансування як поточної діяльності, так і з урахуванням перспектив розвитку; 

- складанні фінансових повідомлень, аналізі невиконання та відхилення 

елементів технології економічної діяльності, дотриманні критеріїв розвитку, 

розробці пропозицій з удосконалення фінансово-управлінських заходів. 
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СТАН ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПІДПРИЄМСТВ ХАРЧОВОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ 

Харчова промисловість є важливою сферою реального економічного 

зростання країни та задоволення визначальної частини потреб людини. В той 

же час, незважаючи на суттєву значимість даної галузі у функціонуванні 

держави, нами визначено негативні тенденції її розвитку: рівень виробництва 

почав збільшуватись лише у 2016 році; зменшились фінансові результати 

діяльності підприємств;  всі з досліджених років підприємства галузі 

спрацювали збитково; ріст фінансових ресурсів відбувається за рахунок росту 

поточних та довгострокових зобов‘язань.  
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Стабілізація й подальше ефективне функціонування підприємств харчової 

промисловості та підвищення ефективності управління формуванням доходів 

від їх операційної діяльності неможливі без зміцнення їх ресурсного та 

фінансового потенціалу. Дослідимо стан, динаміку та структуру капіталу 

підприємств харчової промисловості. У найбільш загальному вигляді аналіз 

капіталу здійснюється в двох напрямках: аналіз джерел їх формування та аналіз 

використання. Кожний із цих напрямків передбачає проведення загального та 

параметричного аналізу. 

Загальний аналіз здійснюють для оцінки динаміки та структури основних 

складових капіталу й активів, а параметричний знаходить своє відображення в 

фінансових коефіцієнтах [1]. 

Проведений загальний аналіз джерел формування капталу і напрямків їх 

вкладення на прикладі підприємств харчової промисловості України, дані якого 

наведено в таблиці 1, свідчить, що: 

Таблиця 1  

Склад, структура та динаміка капіталу підприємств  

харчової промисловості  України за 2014-2016 роки [3] 

Склад джерел фор-

мування фінансових 

ресурсів 

і напрямків їх 

вкладення 
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відхилення 

суми 

Відносне 

відхилення суми, 

% 

∑
 м

л
р
д

..
гр

н
. 

d
.,
 %

 

∑
 м

л
р
д

..
гр

н
. 

d
.,
 %

 

∑
 м

л
р
д

..
гр

н
. 

d
.,
 %

 

2
0
1
6
 д

о
 2

0
0
1
3
 

р
о
к
у
 

2
0
1
6
 д

о
 2

0
1
5
 

р
о
к
у
 

2
0
1
6
 д

о
 2

0
1
4
 

р
о
к
у
 

2
0
1
6
 д

о
 2

0
1
5
 

р
о
к
у
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Джерела формування капіталу: 

Власний капітал 58,9 27,1 51,8 20,0 54,3 18,1 -4,6 2,5 -7,8 4,8 

Довгострокові   зобо-

в‘язання і забезпечення 
41,9 19,3 55,4 21,4 59,1 19,7 17,2 3,7 41,1 6,7 

Поточні зобов‘язання і 

забезпечення 
116,3 53,6 151,4 58,5 186,4 62,2 70,1 35 60,3 23,1 

Баланс 217,1 100 258,6 100 299,8 100 82,7 41,2 38,1 15,9 

Напрямки вкладення капіталу 

Необоротні активи 73,9 34 86,3 33,4 94,7 31,6 20,8 8,4 28,1 9,7 

Оборотні активи 143,2 66 172,3 66,6 205,1 68,4 61,9 32,8 43,2 19,0 

Баланс 217,1 100 258,6 100 299,8 100 82,7 41,2 38,1 15,9 
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Відповідно до джерел формування капіталу: 

- для підприємств харчової промисловості України характерним  є 

перевага поточних зобов‘язань у джерелах формування фінансових ресурсів; 

- частка власного капіталу на підприємствах харчової промисловості 

незначна та зменшується протягом усього періоду; 

- питома вага довгострокових зобов‘язань коливається і практично 

дорівнює частці власного фінансування; 

- динаміка джерел фінансування має сталу зростаючу тенденцію. 

 Відповідно до напрямків вкладення капіталу: 

- ситуація з вкладенням фінансових ресурсів також однозначна: най-

більшу питому вагу в складі активів підприємств харчової промисловості 

займають оборотні активи. Їх питома вага є практично сталою величиною 

протягом періоду, що аналізується: амплітуда коливання по підприємствах 

України становить 1-3%; 

- така ж ситуація склалася і з необоротними активами, які традиційно 

займають меншу питому вагу серед напрямків вкладень фінансових ресурсів 

підприємств харчової промисловості. 

Отже, проведене дослідження фінансового забезпечення розвитку галузі, 

відзначило стійку тенденцію зменшення обсягу власного капіталу в 

фінансуванні зростання необоротних та оборотних активів.  

Якщо в 2014 р. власний капітал покривав 27,1% суми необоротних та 

оборотних активів, то в 2016 р. лише 18,1% (табл. 1).  

Така тенденція є свідченням зростання частки боргового фінансування в 

структурі джерел фінансування галузі, а як наслідок - і подальшого зменшення 

прибутковості її діяльності. 

Що ж до відповідності результатів діяльності підприємств харчової 

промисловості основній меті, то слід відмітити відсутність прибутковості за 

досліджуваний трирічний період (2014-2016 роки). 
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Таблиця 2  

Динаміка фінансового результату до оподаткування, чистого прибутку та 

рентабельності операційної діяльності підприємств виробництва харчових 

продуктів, напоїв і тютюнових виробів  у 2014-2016 роках  [3] 

Показник 
Роки 

2014 2015 2016 

Фінансовий результат до оподаткування, млн. грн. -14723,3 -14605 -5965,2 

Чистий   прибуток, млн. грн. -16906 -16553,3 -7509,5 

Рентабельність операційної діяльності, % 5,1 3,0 2,8 
 

 

Данні таблиці 2 свідчать про загострення кризи в галузі в 2014-2016 

роках. Підприємства харчової промисловості в ці роки отримали збиток, 

спостерігається стала тенденція скорочення рентабельності операційної 

діяльності.  

Така ситуація є результатом внутрішніх тенденцій розвитку галузі та 

впливу факторів зовнішнього середовища. Отже, порівняння темпів зростання 

власного капіталу, активів, чистого доходу, фінансового результату до 

оподаткування підприємств харчової промисловості дає змогу виявити 

внутрішню тенденцію кількісного розвитку галузі. 

Постійна збиткова діяльність підприємств поступову призводить до кризи 

їх неплатоспроможності. Адже спочатку збитки, що виникають, покриваються 

за рахунок внутрішніх резервів (компенсаторних  можливостей) – 

нерозподілених  прибутків  минулих  періодів, ліквідної частини власного 

капіталу. Поступово внутрішні резерви протидії поточній збитковості 

вичерпуються, що зумовлює перехід до наступної  фази  розвитку  кризи. 

Виявлені негативні тенденції потребують подальшого біль поглибленого 

дослідження. 
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РОЛЬ І ЗНАЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ ЛІКВІДНІСТЮ ТА 

ПЛАТОСПРОМОЖНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

Важливість для підприємства підтримувати платоспроможний стан у 

будь-який момент часу для задоволення вимог кредиторів, інвесторів, держави 

щодо сплати податків і зборів вимагає обґрунтування концептуальних засад 

забезпечення платоспроможності, що передбачає вирішення таких основних 

питань: 

 визначення змісту та об‘єкта забезпечення платоспроможності 

підприємства; 

 формування мети й основних завдань управління платоспроможністю; 

 обґрунтування функціональної сутності управління платоспроможністю; 

 визначення вимог до здійснення управління платоспроможністю 

промисловим підприємством [2]. 

Управління платоспроможністю полягає в аналізі та управлінні рухом 

грошових потоків, передбачає цілеспрямований вплив на процеси акумуляції 

грошових коштів, тобто їхнє витрачання та перерозподіл. Для ефективного 

управління платоспроможністю необхідно визначити, які види діяльності і 

елементи активів чи пасивів сприяли зростанню чи зменшенню грошових 

коштів, і якою мірою.  

При цьому обов‘язково потрібно врахувати особливості та тривалість 

http://www.ukrstat.gov.ua/
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операційного та фінансового циклів підприємства в розрізі окремих видів 

діяльності, а потім визначати, в якому напрямку необхідно змінити ці чи інші 

статті бухгалтерської звітності, щоб сума грошового потоку збільшилася. 

Управління платоспроможністю підприємства є важливою ланкою 

управлінської діяльності, яка забезпечує основну мету функціонування суб‘єкта 

господарювання – отримання максимального прибутку й рентабельності 

активів, забезпечення стабільного стійкого фінансового стану підприємства та 

знаходження рішення щодо його покращення. Практична реалізація функцій 

управління здійснюється за допомогою системи методів (рис.1). 

 

Рис. 1. Методи управління платоспроможністю підприємства [2, с.98]. 

 

Для забезпечення нормального розвитку потрібно вчасно задовольнити всі 

платіжні потреби підприємства. Джерелом фінансових ресурсів для покриття 

платіжних потреб можуть бути не лише мобілізовані кошти за рахунок 

реструктуризації активів підприємства, але й додатково залучені позикові 

кошти, якщо при цьому не зростає ризик втрати фінансової стійкості і є 

потенційні можливості їх повернення. Мистецтво фінансового менеджера 

підприємства якраз і полягає в тому, щоб грошових коштів на розрахунковому 

рахунку і в касі вистачало для виконання поточних платежів, а решта їх повинна 

бути вкладена у матеріальні й інші ліквідні активи згідно з зазначеними 

пріоритетами фінансово-господарської діяльності економічного суб‘єкта. 

Суттєвою ознакою ліквідності є формальне перевищення (у вартісній 
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оцінці) оборотних активів над короткостроковими пасивами. Водночас варто 

уникати ситуації збереження залишків коштів та інших резервів 

високоліквідних активів на довгий термін поза виробничим процесом, це 

призводить до зниження рентабельності виробництва. Про погіршення 

можливостей ліквідності компанії свідчить збільшення іммобілізації власних 

обігових коштів та появи неліквідів: простроченої дебіторської заборгованості, 

векселів одержаних, прострочених тощо. Варто визначити фактори впливу на 

збільшення та зменшення ліквідності підприємства. 

Таблиця 1 

Фактори впливу на ліквідність підприємства [1] 

Фактори, що впливають на збільшення 

ліквідності 

Фактори, що впливають на 

зменшення ліквідності 

одержання довгострокового кредиту погашення довгострокових позик 

інвестування прибутку грошові виплати 

прибутки збитки 

амортизаційні відрахування використання резервних фондів 

скорочення дебіторської заборгованості інвестиції в основні засоби 

скорочення запасів 
збільшення дебіторської 

заборгованості 

повернення наданих позик 
погашення короткострокових 

кредитів 

При обґрунтуванні концептуальних засад раціонального управління 

ліквідністю та платоспроможністю підприємства слід виходити зі змісту 

основних завдань та функцій його фінансового менеджменту та загальних 

принципів його організації. 

Поряд із забезпеченням фінансової стійкості підприємства, максимізації 

його прибутку та мінімізації фінансових ризиків повинно одночасно 

вирішуватися завдання оптимізації грошового обігу та підтримки постійної 

платоспроможності. На практиці для ефективного вирішення проблеми 

ліквідності застосовують методи управління ліквідністю підприємства. 

Основним джерелом забезпечення платоспроможності підприємства є 

його внутрішнє джерело фінансових ресурсів – це прибуток, який 

спрямовується на розширення виробництва, поповнення оборотних коштів 
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тощо. Забезпечення платоспроможності може відбуватися також й за рахунок 

фонду дивідендів, амортизації, коштів від реалізації готової продукції, кредитів 

банків та інших позикових коштів.  

Але, на жаль, більша частина підприємств характеризується низькою 

платоспроможністю, основними причинами якої є помилкове визначення плану 

виробництва та реалізації продукції; збільшення її собівартості; втрата 

ефективних каналів збуту товару або неплатоспроможність з різних причин 

покупців та замовників; неефективне використання трудових і матеріальних 

ресурсів; низька забезпеченість підприємства власними оборотними засобами; 

інфляційні процеси; податкова політика тощо. Крім радикальних напрямів 

підвищення рівня платоспроможності підприємства також потрібно проводити 

пошук внутрішніх резервів збільшення прибутковості господарської діяльності 

і досягнення беззбиткової роботи за рахунок більш повного використання 

виробничої потужності підприємства, підвищення якості і 

конкурентноздатності товарів, раціонального використання матеріальних, 

трудових і фінансових ресурсів, скорочення непродуктивних витрат і втрат. 

Основну увагу при цьому необхідно приділити питанням ресурсозберігання: 

впровадження прогресивних норм, нормативів і ресурсозберігаючих технологій, 

використання вторинної сировини, вивчення і впровадження передового 

досвіду в здійсненні режиму економії, матеріального і морального 

стимулювання працівників до підвищення продуктивності праці, що в своїй 

сукупності дасть позитивний вплив на фінансовий стан підприємства.  
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СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «КРИЗА ПІДПРИЄМСТВА», ДОСЛІДЖЕННЯ 

ПРИЧИН І НАСЛІДКІВ ЇЇ ВИНИКНЕННЯ 

Становлення ринкової економіки активізувало дослідження проблемних 

питань антикризового управління підприємством. При цьому антикризову 

складову управління можна визначити як управління, в якому поставлено 

певним чином передбачення небезпеки кризи в діяльності підприємства, аналіз 

її причин, розробка заходів для зниження негативних наслідків кризи та 

використання її факторів для подальшого розвитку. Формування теоретичних 

основ антикризової складової управління передбачає перш за все: визначення 

поняття «криза підприємства», виокремлення типів і видів криз, дослідження 

причин і наслідків їх виникнення. 

Кризою у науковій літературі називають складний загострений стан, 

різкий перелом або занепад. К. Балдін вважає кризу «широкомасштабною, 

непередбаченою подією, яка веде до потенційно негативних результатів. Ця 

подія та її наслідки можуть завдавати серйозної шкоди усій організації: 

працівникам, продукції, зв‘язкам, фінансам та репутації» [1].  Ми згодні, що 

криза – є непередбаченою подією, яка супроводжується різким переходом від 

стабільності до розбалансованості всього ланцюга відтворення та можливою 

втратою контролю над ситуацією.  

Світовий досвід свідчить, що криза – це природний стан економічної 

організації будь-якого рівня. Вона настає через різні проміжки часу, має різні 

масштаби, глибину та форми протікання [5]. 

Отже, на нашу думку, криза – це широкомасштабна, непередбачена, 

переломна подія, яка призводить як до негативних наслідків у господарській 

діяльності (що зумовлюють розбалансування системи підприємства), так і до 
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позитивних наслідків, які підвищують ефективність діяльності підприємства, 

приводячи в дію трансформаційні сили, сприяючі його еволюції. 

Головними прикметами, за якими характеризують кризи на підприємстві, 

на думку А.Д. Чернявського, можуть бути такі: частота їх поширення, 

особливість (найбільш значуща риса); причини; можливі наслідки для 

діяльності підприємства; шляхи виходу з кризових ситуацій (табл. 1.). 

Таблиця 1 

Види кризових ситуацій та їх прикмети [6] 

Прикмети 

 

Види 

кризових 

ситуацій 

Частота 

поширення 

Особливості 

ситуації 
Причини 

Можливі 

наслідки 
Шляхи виходу 

Фінансова 

криза 

найбільш 

поширена 
масштабність 

зовнішні, 

внутрішні 

банкрутство, 

ліквідація, 

санація 

фінансово-

економічні 

Криза 

управління 
часто буває 

роль 

керівника 
внутрішні 

втрата 

положення на 

ринку 

адміністративні 

Соціальна 

криза 
постійна 

державна 

політика 
зовнішні 

страйки, 

соціальна 

напруженість 

соціально-

психологічні 

Криза 

виробництва 
періодична складність 

внутрішні, 

зовнішні 

реструктуризаці

я, ліквідація, 

санація 

інноваційні 

Інноваційна 

криза 
циклічна 

непередба-

чуваність 
внутрішні ліквідація креативні 

Криза 

довіри 

трапляється 

рідко 

атмосфера у 

колективі 
внутрішні 

зовнішнє 

управління 

підприємства 

соціально-

психологічні 

 

Згідно з підходом А.Д. Чернявського, кризовий стан підприємства – це 

сукупність ситуацій, які збільшують можливість появи неплатоспроможності 

підприємства, її розміри провокують виникнення загроз із зовнішнього та 

внутрішнього середовища та можуть привести до руйнування організаційного, 

економічного та виробничого механізму функціонування [6]. 

На нашу думку, важливе значення для розвитку теорії кризових ситуацій є 

визначення передумов поширення кризи. Отже, треба визначити джерела 

виникнення кризових явищ. В узагальненому вигляді джерелами проблемних 
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ситуацій можуть бути: природні явища; екологічні проблеми; виробничо-

технічні (техногенні) процеси; державна і міжнародна політика; фінансово-

економічна діяльність; соціально-психологічні відносини. Варто зазначити, що 

причини виникнення криз бувають дуже різні. До того ж треба зазначити, що 

ступінь передбачуваності кризових явищ і ситуацій залежить також від 

зовнішніх факторів, на які суб‘єкт управління не може впливати взагалі або цей 

вплив може бути слабким, і внутрішніх, що підлягають впливу з боку суб‘єкта 

управління – скажімо, організації роботи самого суб‘єкта.  

Тому важливим етапом у дослідженні організаційно-економічних 

передумов застосування антикризової складової в управлінні є вивчення 

чинників впливу на  підприємство.  

Світова практика банкрутства показала, що загроза фінансової 

нестабільності підприємств виникає у середньому на 25 – 30 % через зовнішні 

фактори та на 70 – 75 % через внутрішні, пов‘язані з помилками в управлінні. 

При цьому в розвинутих зарубіжних країнах ці співвідношення мають такі 

значення: зовнішні фактори складають 10 – 15 %, внутрішні – 85 – 90 %, В 

Україні зовнішні та внутрішні фактори складають приблизно по 50% [3]. Деякі 

фахівці вважають, що зовнішні фактори є більш вагомими, якщо не 

переважними [4]. На нашу думку, незважаючи на те, що цей висновок досить 

суб‘єктивний, враховуючи макроекономічну ситуацію останнього десятиріччя, 

певною мірою з ним можна погодитись.  

На нашу думку, для повноти розкриття передумов антикризового 

управління та їх систематизації слід розглядати не лише причини виникнення 

криз, а й визначати які ж саме наслідки мають ці кризові ситуації для 

господарської діяльності машинобудівних підприємств.  

Кризова ситуація може привести до таких негативних наслідків (особливо 

у випадку ліквідації підприємств): 

 до втрати клієнтів і покупців готової продукції, зменшення кількості 

замовлень і контрактів із продажу продукції; 

 до неритмічності виробництва; 
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 до збільшення собівартості та різкого зниження продуктивності праці; 

 до постійного зменшення обсягів реалізації та, як наслідок, недоодержання 

виторгу від реалізації продукції; 

 до втрати працівниками робочих місць і загострення у цьому зв‘язку 

соціальної напруженості в суспільстві; 

 до втрати кредиторами підприємства (банками, інвестиційними компаніями, 

фондами, державним бюджетом тощо) значних засобів, вкладених у 

підприємство; 

 до розпилення й омертвіння неліквідного майна, через те, що іноді 

ліквідатори не можуть знайти йому покупців [2]. 

Таким чином, для того, щоб розпізнати кризу, необхідно своєчасно 

виявити симптоми, визначити фактори, які свідчать про можливість настання 

кризи, та виявити її причини.  

Засобами виявлення можливості настання кризової ситуації на 

підприємстві служать інтуїція та досвід, аналіз і діагностика стану. Їх необхідно 

застосовувати на всіх етапах існування підприємства, адже може виникнути 

ситуація, коли підприємство може війти в глибоку кризу на найбільш високій 

точці свого розвитку або занадто сприятливої зовнішньої економічної ситуації. 
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СТРУКТУРНО-ЛОГІЧНА СХЕМА МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕННЯ 

АНАЛІЗУ ФОРМУВАННЯ КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

Потоки капіталу, методи та прийоми впливу на нього, створюють єдиний 

фінансовий механізм управління діяльністю підприємства. Фінансовий 

механізм підприємства через контроль за рухом капіталу дозволяє реагувати на 

мінливі умови господарської діяльності й управляти діяльністю підприємства за 

допомогою проведення адекватної фінансової політики. 

Капітал є матеріальною субстанцією відносин, що виникають з приводу 

його формування та використання. Тому розуміння суті капіталу значною мірою 

залежить від визначення економічних відносин, що виникають в результаті його 

руху.  

Завдання управління капіталом полягають у прийнятті рішень щодо 

забезпечення майбутнього ефективного руху коштів, як зовнішніх, так і 

внутрішніх. Підґрунтям адекватних управлінських рішень щодо фінансування 

діяльності підприємства є результати аналізу формування та використання 

капіталу.  

Аналіз здійснюється з метою встановлення ефективності використання 

капіталу, що знаходиться в розпорядженні підприємства. 

Останнім часом на практиці переважає вузько направлений підхід до 

аналізу капіталу, який пов‘язується з вирішенням завдань щодо управління 
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окремими його видами. Тому питанням формування та ефективного 

використання капіталу в практиці фінансового та управлінського аналізу не 

приділено достатньої уваги. 

Аналіз капіталу повинен включати два основних аспекти, властивих будь-

якому системному вивченню: вивчення процесу формування капіталу 

(генетична складова) та вивчення процесу його використання (функціональна 

складова). 

Вивчення процесу формування капіталу здійснюється шляхом оцінки та 

детального дослідження всієї сукупності джерел утворення капіталу 

підприємства, визначення структури та інших якісних показників формування 

капіталу і визначення його вартості. 

При проведенні комплексного системного аналізу капіталу підприємства 

досить важливим є дотримання послідовності проведення аналізу, що пов‘язане 

насамперед з послідовністю стадій його обороту. Тому навряд чи можна 

погодитись із запропонованими методиками аналізу, що починаються з оцінки 

активів, а потім  -  з джерел його утворення [2]. 

Слід також відзначити, що в даний час на практиці не забезпечується 

комплексність проведення аналізу капіталу на підприємстві внаслідок 

практичної відсутності відповідних методик. 

Результати вивчення літературних джерел свідчать про існування 

обмежень методик аналізу формування капіталу загальною оцінкою стану, 

структури джерел формування капіталу, фінансової стійкості без видимого 

зв‘язку з іншими елементами системи аналізу [1, 3].  

Всі досліджені нами підходи є майже ідентичними за порядком та 

являють собою лише оцінку фінансового стану, що є окремим етапом аналізу 

формування капіталу. Використання таких методик не має суттєвої цінності для 

управління підприємством, оскільки використання їх, на нашу думку, дає 

можливість лише констатувати генетичне походження капіталу.  

Оскільки напрямки проведення аналітичного дослідження визначаються 

його метою, пропонуємо аналіз формування капіталу підприємства здійснювати 
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у такій послідовності (рис. 1).  

Ступінь обґрунтованості визначеної структурно-логічної схеми 

дослідження процесу формування капіталу підприємства може бути визначений 

лише шляхом практичного застосування запропонованої аналітичної методики. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Структурно-логічна схема аналізу капіталу підприємства 

Таким чином, з‘ясувавши теоретичні аспекти методики аналізу 

формування капіталу, перейдемо до практичного застосування згаданої 

методики на прикладі конкретних підприємств. 
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СЕКЦІЯ 5 
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ЛОГІСТИКА У МІЖНАРОДНОМУ МАРКЕТИНГУ 

Повноцінна реалізація управлінських завдань міжнародного маркетингу 

вимагає інтернаціоналізації системи розподілу, що передбачає формування 

ефективних схем доступу до ресурсів і споживачів в умовах розширеного 

економічного простору. 

Концептуально стратегія збутової діяльності підприємства має 

маркетингову спрямованість, тоді як функціональний підхід відповідає 

логістичній концепції. Водночас зберігання, складування та доставка не можуть 

бути окремими видами розподілу. Це суперечить єдності збуту як процесу. 

Таким чином, визначення ролі маркетингу та логістики у збуті та формування 

міжнародних стратегій дистрибуції та розподілу необхідно розглядати через 

функціональний зміст стратегії збутової діяльності підприємства. 

Різноманітність визначення та групування функцій, що виконуються під 

час збутової діяльності підприємства, обумовлена відсутністю єдиного 

класифікаційного принципу та визначає необхідність їх систематизації. 

Згідно з аналізом та систематизацією наукових підходів до 

функціонального наповнення збуту пропонується виділяти три узагальнюючі 

функції, що виконуються під час збутової діяльності:  

1) маркетингова, яка об‘єднує ринковий аналіз, дистрибуцію та 

безпосередньо продаж;  

2) логістична, яка відповідає за фізичний розподіл продукції 

(товарорух);  
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3) організаційно-управлінська, яка забезпечує мотивацію та контроль 

збутової діяльності, формує організаційний механізм збуту. 

 Інтеграція певних видів логістичної та дистрибуційної стратегій визначає 

тип збутової стратегії охоплення міжнародного ринку, що за своєю 

характеристикою підпорядковується загально корпоративній конкурентній 

стратегії. 

Сучасна система дистрибуції у міжнародному бізнесі передбачає широкий 

спектр механізмів функціонування багаторівневих логістичних ланцюгів у 

високо інтернаціоналізованому бізнес-середовищі. Проте в умовах активної 

інтернаціоналізації міжнародної діяльності часто використовується 

комбінований тип, що передбачає розгалуження дистрибутивних каналів у міру 

зростання віддаленості окремих ланцюгів. Важливим є і те, що функції 

міжнародного фізичного розподілу можуть реалізовуватися на обмеженій 

території окремих країн або регіонів світу, якщо траєкторія товароруху 

передбачає, наприклад, реімпортні та реекспортні операції або виконання 

складних розгалужених схем аутсорсингу (інсорсингу). Логістичні функції 

міжнародного маркетингу визначаються інтенсивністю охоплення та глибиною 

реалізації елементів системи інтернаціоналізованого розподілу. Прийняття 

рішень щодо структуризації каналів передбачає зокрема визначення і 

впорядкування кількості та типів учасників (постачальників, партнерів 

кооперації, посередників), а також порівняльна оцінка потенціалу 

альтернативних ланцюгів, стилю покриття ринків (інтенсивний, вибірковий або 

ексклюзивний), довжини (багаторівневості) і ширини (діапазону функцій в 

каналі), доступу і можливостей контролю, інтеграційна взаємодоповнюваність 

та взаємозаміна. Комбіновані схеми дають змогу не тільки оптимізувати процес 

фізичного переміщення продукту, але й організувати досконалішу й 

ефективнішу систему маркетингового управління комплексом логістичних 

операцій з використанням переваг міжнародного розподілу праці, спеціалізації і 

коопераційної взаємодії в інтернаціоналізованому бізнес-середовищі. 

Структуризація каналів міжнародного розподілу передбачає використання 
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різних типів взаємовідносин між його учасниками, які формуються в процесі 

інтернаціоналізації ринкового середовища.  

Вибір учасників логістичних ланцюгів містить основні етапи 

маркетингових досліджень:  

– пошук потенційних партнерів шляхом оголошення конкурсу (тендера), 

– вивчення рекламних матеріалів (каталогів, оголошень у засобах масової 

інформації, Інтернет-ресурсів),  

– участь і відвідування виставок і ярмарків, підтримки особистих контактів 

через листування, телефонне спілкування тощо.  

 Важливим етапом інтернаціоналізації функціональних завдань 

маркетингової діяльності є удосконалення механізму управління логістичними 

операціями (процесами) всіх рівнів та напрямів, зокрема планування, 

управління і контроль логістичних процесів (постачання, виробництво, 

транспортування, складування та інші матеріальні і нематеріальні операції), 

здійснювані у процесі  доведення сировини і матеріалів до промислового 

підприємства, їх внутрішньовиробничої переробки, доведення готової продукції 

до споживача, за умов адекватного інформаційного забезпечення і здійснення 

фінансових потоків з урахуванням інтересів та вимог всіх учасників 

інтернаціоналізованого виробничо-комерційного процесу).  

Отже, міжнародну маркетингову логістику можна трактувати як складову 

системи маркетингового управління, яка забезпечує динамічне переміщення 

товарних (матеріальних і нематеріальних) цінностей у просторі і часі, а також 

як відносно самостійний вид підприємницької діяльності, що сприяє 

ефективному функціонуванню економічних систем. Відповідно комплекс 

логістики за аналогією з комплексом маркетингу містить основні елементи 

маркетингового управління з розширенням і деталізацією, властивими певній 

сфері підприємницької діяльності. Тому формування інтернаціоналізованих 

каналів розподілу як реалізація функції міжнародного маркетингу є 

компонентом структурної організації і управління підприємницькою 

діяльністю, що сприяє її оптимізації з метою скорочення витрат й одержання 
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максимального прибутку.  
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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ЛОГІСТИКИ ТА МАРКЕТИНГУ 

Взаємодія логістики та маркетингу необхідна при розробці та реалізації 

корпоративних стратегій, спрямованих на розширення ринків збуту або значне 

збільшення обсягу продажів. Ефективне застосування і реалізація в сукупності 

логістичних і маркетингових інструментів, методів дозволить підвищити 

конкурентоспроможність фірми, пристосувати виробництво і продаж товарів до 

вимог ринку для задоволення потреб покупців, тим самим забезпечить 

отримання прибутку. 

Розглянемо приклади завдань, що вирішуються на виробничому 

підприємстві спільно логістичної та маркетингової службами: 

1. Планування товару, визначення асортиментної спеціалізації виробництва. 

2. Планування послуг, оптимізація ринкової поведінки по найвигіднішому 

збуту послуг [1]. 

У першому завданні служба маркетингу обґрунтовує необхідність випуску 
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нового виду продукції, в той час як завданням служби логістики буде 

забезпечення виробництва сировиною, управління запасами, транспортування в 

розрізі нового виду продукції. 

Вирішуючи друге завдання, маркетинг визначає для фізичного розподілу 

строгі рамки вимог логістичного сервісу. Виконуються ці вимоги системою 

логістики. 

Таким чином, логістику можна розглядати як інструмент реалізації 

стратегії маркетингу. 

Найбільш істотні відмінності між маркетингом і логістикою представлені 

в таблиці 1 [2]. 

Таблиця 1 

Порівняння об‘єкта і предмета досліджень в області маркетингу і в 

області логістики 

Порівнянні 

характеристики 
Маркетинг Логістика 

Об‘єкт 

дослідження 

 

Ринки і кон‘юнктура конкретних 

товарів і послуг. 

Матеріальні потоки, що циркулюють 

на цих ринках 

Предмет 

дослідження 

 

Оптимізація ринкової поведінки 

по реалізації товарів або послуг 

Оптимізація процесів управління 

матеріальними потоками 

Методи 

дослідження 

 

Методи дослідження 

кон‘юнктури, попиту і пропозиції 

за конкретними товарами та 

послугами 

Системний підхід до створення 

матеріалопроводящіх ланцюгів, а 

також загальновідомі методи, які 

застосовуються при плануванні та 

управлінні виробничими та 

економічними системами 

Підсумкові 

результати 

Рекомендації по виробничо-

збутової стратегії і тактиці 

компанії: що робити, в якому 

обсязі, на які ринки і в які 

терміни. Які можуть бути вигоди 

Проекти систем, що відповідають 

цілям логістики: потрібний товар, в 

необхідній кількості, необхідної 

якості, в потрібному місці, в 

потрібний час і з мінімальними 

витратами 

 

Таким чином маркетинг націлений на дослідження ринку, рекламу, 

психологічний вплив на покупця і т.д. Логістика ж в першу чергу націлена на 

створення техніко-технологічно пов‘язаних систем проведення матеріалів по 

товаропровідної ланцюгах, а також систем контролю за їх проходженням. 
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У табл. 2 наведено інтеграцію логістики та маркетингу на підприємстві з 

точки зору основних управлінських функцій [3]. 

Таблиця 2 

Інтеграція управлінських функцій з функціями маркетингу та логістики за 

основними напрямками виробничо-господарської діяльності на підприємстві 

Характер функції Логістика Маркетинг 

Розміщення підприємства + + 

Розробка товару, асортиментної структури 

виробництва, упаковки 
+ + 

Управління виробничими процесами +  

Вибір обладнання та розробка технологічних 

процесів 
+  

Планування виробничо-господарської діяльності +  

Планування транспортно-складської мережі + + 

Управління внутрішнім і зовнішнім транспортом + + 

Управління матеріальними запасами +  

Управління товарними запасами + + 

Матеріально-технічне забезпечення виробництва +  

Підготовка продукції до виробничого споживання +  

Вибір транспортної моделі в системі розподілу + + 

Планування послуг + + 

Управління системою сервісу + + 

Диспетчеризація виробництва + + 

Диспетчеризація постачання (закупівель) +  

Диспетчеризація збуту + + 

Проектування виробничих і транспортно-

складських потужностей 
+ + 

 

Відносно маркетингу логістика дозволяє більш успішно координувати 

різні виробничо-галузеві фактори з урахуванням територіальних особливостей в 

умовах сучасного ринку. Системи логістичного сервісу в різних сегментах 

ринку можуть значно відрізнятися як за вимогами, так і по визначальним 

параметрам. Застосування логістичної концепції дозволяє певним чином 

стандартизувати і задовольнити динамічні потреби по окремих сегментах. 

Підводячи підсумки слід зазначити, що маркетинг і логістика є 

рівноправними частинами одного цілого - системи реалізації продукції 

промислового підприємства. Маркетинг і логістика - це інструменти, при 

оптимальному і правильному використанні яких підвищується не тільки 

ефективність системи збуту на підприємстві, а й усього підприємства в цілому. 
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Однак все ж первинним вважається маркетинг, оскільки саме він дає 

інформацію про стан ринку і кількості необхідної продукції в тому чи іншому 

сегменті, а логістика виступає інструментом стратегії маркетингу та сприяє 

маркетингової діяльності фірми для отримання максимального результату з 

мінімальними витратами. 
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РЕКЛАМА ЯК ІНСТРУМЕНТ СТВОРЕННЯ ІМІДЖУ ПІДПРИЄМСТВА 

Серед широкого арсеналу інструментів з формування та підтримки іміджу 

підприємства на перше місце можна поставити інструменти комунікаційної 

політики – рекламу та PR. На цьому також наполягає І. Важеніна: «…головними 

інструментами формування та корегування іміджу організації виступають 

реклама та зв‘язки з громадськістю» [3]. Комунікаційна політика підприємства 

повинна бути спрямована на забезпечення відомості підприємства, розробки та 

просування системи ідентифікуючих елементів підприємства (фірмова 

символіка), налагодження міцних комунікаційних зв‘язків.  

Для оптимального використання наявних ресурсів підприємства у роботі з 

формування власного іміджу спершу необхідно поставити ціль, визначити 
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засоби, якими буде досягнена ціль та як будуть використовуватися визначені 

засоби досягнення поставленої цілі.   

Формулювання цілі рекламної кампанії є важливим елементом у 

формуванні іміджу підприємства. Від його чіткості залежить зміст та 

поетапність наступного комплексу робіт, а від самої мети – кількість реклами та 

її зміст. Ціль повинна бути прийнятною з точки зору конкурентної позиції 

підприємства на ринку та його потенційних можливостей. В іншому випадку, 

невірно сформульована ціль може призвести до суттєвих втрат та банкрутства.  

Для того, щоб визначитися якими засобами ми будемо досягати 

визначеної цілі та як будемо використовувати визначені засоби для досягнення 

цілі вважаємо за необхідне визначити наступні три основні напрями діяльності: 

зробити ревізію фірмового стилю; дослідити різні носії реклами та зробити 

вибір на користь найбільш ефективних із них; для кожного з вибраних носіїв 

реклами потрібно розробити рекламне повідомлення відповідно до вимог 

єдиного фірмового стилю. [1] 

Розглянемо кожен з напрямків використання рекламних засобів як 

інструменту формування іміджу підприємства більш докладно.  

1. Ревізія фірмового стилю. В умовах інтенсивних та насичених 

комунікаційних потоків фірмовий стиль виступає чи не єдиним засобом 

ідентифікації підприємства. Кожне підприємство, незалежно від його розміру 

чи специфіки роботи, повинно мати мінімальний набір елементів фірмового 

стилю. Підприємства, які є активними рекламодавцями, але покладаються на 

рекламні агенції, що розробляють та розміщують рекламні матеріали, повинні 

вибрати найбільш вдалі та дієві концепти рішень дизайну власного фірмового 

стилю і покласти їх в основу розробки власного фірмового стилю. Виробники, 

які тільки виходять на ринок як рекламодавці, повинні закласти в концепцію 

власного фірмового стилю унікальну торговельну пропозицію, щоб мати 

можливість ідентифікувати себе на фоні інших учасників ринку.  

2. Аналіз та відбір різних носіїв реклами. Пропонуємо вести роботу на 

двох рівнях:  
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А. Перший рівень робіт стосується вибору тих носіїв реклами, які активно 

використовують конкуренти. Ефективність такого підходу пояснюється 

багатьма факторами:  

- підприємство, яке є давнім та активним рекламодавцем, уже вивчило 

дієві носії реклами. Тому для компанії, яка випускає таку саму продукцію, не 

варто витрачати кошти на дослідження, а розміщувати власну рекламу на тих 

самих рекламних площах і місцях;  

- споживачі та інші групи корисних аудиторій звикли до пошуку потрібної 

інформації в тих місцях, у яких давно практикується розміщення реклами 

потрібних виробників. Отже фірмі не потрібно здійснювати додаткові витрати 

на вивчення складу аудиторії даного набору комунікаційних каналів;  

- поява реклами нового підприємства поряд із рекламою знаних 

виробників сприяє привертанню уваги, перенесенню частини іміджу знаного 

виробника на імідж нового, а отже, формуванню позитивного іміджу;  

- після визначення складу основного набору носіїв реклами можна 

виявити незадіяні носії та використати їх першими;  

- коли відомий склад основних носіїв реклами, можна провести їх 

ретельний аналіз, визначити їхні сильні та слабкі сторони, створити сильніший 

рекламний конструкт, ніж у знаного виробника (чи конкурента) й отримати 

сильніший імпульс у формуванні власного позитивного іміджу.  

Б. Другий рівень робіт стосується змісту тих рекламних повідомлень, які 

використовують конкуренти на вибраних ними носіях реклами. Необхідно 

вивчити зміст рекламних повідомлень, визначити та уникнути рекламних кліше, 

що використовуються конкурентами, створити власний рекламний конструкт, 

який би відрізнявся, привертав увагу та легко сприймався б групами корисних 

аудиторій;  

3. Розробка рекламного повідомлення, яке відповідало б вимогам 

фірмового стилю. Для кожного з носіїв реклами, відповідно до його 

особливостей, потрібно розробляти особливий конструкт рекламного 

повідомлення із обов‘язковим збереженням рекламних констант. [2] 
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Отже, головним інструментом створення і підтримки іміджу підприємства 

є реклама. 
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КОНЦЕПЦІЯ МАРКЕТИНГОВИХ ВІДНОСИН  В ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Останнім часом більше уваги приділяється створенню взаємовигідних, 

довготермінових відносин між суб‗єктами ринкової діяльності, тобто 

відбувається перехід до концепції маркетингу відносин. Сьогодні можна 

констатувати, що, попри активне висвітлення різних аспектів концепції 

маркетингу відносин в науковій літературі, вона ще знаходиться на стадії 

становлення і відтак їй притаманні ознаки ―хвороби росту‖, які проявляються у 

відсутності системності, термінологічній плутанині, неоднозначності 

трактувань змісту основних понять, відсутності їх чітких класифікацій. 

Вищезазначене зумовлює доцільність подальших досліджень у цій сфері   

Аналіз понятійного апарату досліджуваної проблеми варто розпочати з 

праць світового класика маркетингу Ф. Котлера, який в своїй праці трактує 

маркетинг відносин як ―процес створення, підтримання та розширення міцних, 

http://www.advertology.ru/index.php?name=News&file=article&sid
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взаємовигідних відносин зі споживачами або іншими зацікавленими особами‖.  

Канадський науковець Я. Гордон у своїй праці, присвяченій дослідженню 

проблеми побудови відносин, відзначає, що ―маркетинг партнерських відносин 

– це безперервний процес визначення та створення нових цінностей разом з 

індивідуальними покупцями, а потім спільного отримання та розподілення 

вигоди від цієї діяльності між учасниками взаємодії [1, с. 35]. 

 Незважаючи на широту досліджень, проведених у працях учених, ряд 

теоретико-методичних і прикладних особливостей застосування концепції 

маркетингу відносин, розгляд інструментів та принципів управління 

відносинами між суб'єктами інноваційної діяльності та їх стратегічним 

розвитком залишаються недостатньо вивченими. Необхідність налагодження та 

раціоналізації взаємодії між усіма факторами інноваційної діяльності та 

суб'єктами господарювання породжує переосмислення традиційних підходів до 

підвищення рівня адаптації діяльності інноваційних проектів до реальної 

економічної дійсності. Актуальність вирішення вищезазначених проблем 

визначила вибір теми, цілі та завдання поданої наукової статті [2, с. 26]. 

Маркетинг партнерських відносин – процес створення довготривалих 

відносин співпраці між партнерами ринку на взаємовигідній основі, з метою 

підвищення ефективності виробничої і ринкової діяльності підприємства, 

отримання конкурентних переваг та розширення кола клієнтів. 

 Отже, незважаючи на різноманітність трактувань самої ідеї тісної 

співпраці, формування маркетингу відносин набуває дедалі більшого значення, 

оскільки забезпечує підвищення ефективності ринкової діяльності 

підприємства. Підтвердженням цього є дослідження, проведені вітчизняними 

вченими, які показали, що збільшення лояльності споживачів лише на 1% 

еквівалентно збільшенню прибутку підприємства на 9% [3, с. 25]. Також 

консультаційна фірма Bain & Company встановила, що щорічні прибутки, що 

приносить клієнт, який має справу з постачальником протягом 7 років, більше 

ніж в п‘ять разів перевищують грошові суми, які отримують від покупця 

протягом першого року його обслуговування [1, с. 57]. 
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 Маркетинг відносин є новим маркетинговим підходом, при якому процес 

розвитку та комерціалізації інноваційного проекту проходить шляхом залучення 

споживачів і бізнес-партнерів. В умовах маркетингу відносин інноваційних 

проектів взаємозв‘язки між суб‘єктами ринку не повинні обмежуватися 

здійсненням операцій купівлі-продажу. У маркетингу відносин основна увага 

звертається на стратегічний аспект співпраці й на отримання прибутку в 

довгостроковому періоді. 
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СЕКЦІЯ 6 

ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ РОЗВИТКУ КОМЕРЦІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ТА ПІДПРИЄМНИЦТВА 
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доцент кафедри підприємництва, управління  

та адміністрування 

  ММІРЛ ВНЗ «Університет «Україна» 

 

ЗАХИСТ ПРАВ СПОЖИВАЧА В УКРАЇНІ 

Наше сьогодення неодмінно супроводжується щоденними потребами в 

їжі, напоях, одязі, побутових речах, продовольчих товарах та багато іншого, що 

є необхідним для нормального робочого функціонування та життєдіяльності. 

Зазвичай, до нас через покупки потрапляють ті речі, які є бажаними та 

якісними, проте, трапляються й такі випадки, коли те, що ми придбали не 

відповідає належній якості. В такому разі безліч споживачів просто 

«закривають очі» на подібне і не приймають відповідних рішень, щодо 

повернення свого порушеного права на якісну продукцію, яке передбачене 

чинним законодавством України. Як бути у випадку, коли ви придбали 

прострочену, чи неякісну продукцію? Це питання на сьогоднішній день стає все 

більш актуальнішим, адже збільшення пропозиції на ринку товарів та послуг 

зумовлює також збільшення ризику на порушення права споживачів. 

Отже, повернути товар належної якості у магазин (або обміняти його на 

інший аналогічний) можна, якщо дотримані наступні умови повернення товару: 

• його немає у переліку тих товарів, що не підлягають обміну та 

поверненню; 

• він не використовувався, і зберігся у тому вигляді, якому його 

придбавали; 

• пройшло менше двох тижнів з моменту придбання товару; 

• є касовий або товарний чек. 

Всі ці умови вичерпні. Тобто, якщо вони дотримані, можна сміливо йти в 

магазин. Продавці, як правило, обізнані з вашим правом обміняти чи повернути 
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товар належної якості. Воно передбачене ст. 9 Закону України «Про захист прав 

споживачів». Пам‘ятайте: упевнена поведінка без зайвих емоцій і посилання на 

норми закону гарантують вам повернення грошей. 

Закон "Про захист прав споживачів" особливо докладно регулює 

відносини, пов'язані з правами споживача у разі придбання ним товару 

неналежної якості. Це право забезпечується, зокрема, встановленням 

гарантійних зобов'язань, згідно з якими виробник (виконавець) забезпечує 

належну роботу (застосування, використання) продукції протягом строку, 

встановленого нормативно-правовими актами, нормативними документами чи 

договором (ст. 7 Закону). 

Гарантійний строк зазначається у паспорті на товар або на його 

етикетці чи в будь-якому іншому документі, що додається до продукції. Для 

медикаментів, харчових продуктів, побутової хімії, парфюмерно-косметичних 

та інших товарів, споживчі властивості яких можуть із часом погіршуватися і 

становити небезпеку для життя, здоров‘я, майна споживачів 

та навколишнього природного середовища, встановлюється термін 

придатності, який вважається гарантійним. 

Гарантійні строки на речі, що їх продають через роздрібні торговельні 

організації, обчислюються від дня роздрібного продажу. Строк придатності 

обчислюється від дати виготовлення, яка зазначається на етикетці або в інших 

документах, і визначається або часом, упродовж якого товар є придатним для 

використання, або датою, до настання якої товар є придатним для 

використання. При цьому на тривалість строку придатності неповинна 

впливати та обставина, що той чи той конкретний товар може зберігати свої 

споживні якості і після того, як цей строк минув. 

У разі коли момент укладення договору купівлі-продажу і момент 

передачі товару споживачеві (покупцеві) не збігаються, гарантійні строки 

обчислюються від дня доставки товару споживачеві, а якщо товар потребує 

спеціального встановлення чи складання - від дня їх здійснення. Якщо цей 

день, а також день передачі нерухомого майна встановити неможливо або 
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якщо майно перебувало у споживача ще до укладення договору купівлі-

продажу, гарантійний строк має обчислюватися від дня укладення договору 

купівлі-продажу. 

Законом від 1 грудня 2005 р. до Закону України "Про захист прав 

споживачів" було внесено істотні зміни, за якими права споживачів, котрі 

придбали товар неналежної якості,закріплювалися у ст. 8 цього Закону. У разі 

виявлення протягом гарантійного строку недоліків споживач, у порядку та у 

строки, встановлені законодавством, має право зажадати: 

- пропорційного зменшення ціни; 

- безоплатного усунення недоліків товару в розумний строк; 

- відшкодування витрат на усунення недоліків товару. 

У разі виявлення впродовж встановленого гарантійного строку істотних 

недоліків, які виникли з вини виробника товару (продавця, виконавця), або 

фальсифікації товару, підтверджених за необхідності висновком експертизи, 

споживач, у порядку та у строки, встановлені законодавством і на підставі 

обов'язкових для сторін правил чи договору, має 

право на свій вибір зажадати від продавця або виробника: 

1) розірвання договору та повернення сплаченої за товар грошової 

суми; 

2) заміни товару на такий самий товар або на аналогічний з наявного у 

продавця (виробника) асортименту. 

За Правилами обміну промислових товарів покупцеві, який виявив 

очевидні недоліки в придбаних ним товарах, щодо яких не встановлено 

гарантійних строків (одяг, тканини, хутро, килими тощо), надавалося право 

на свій вибір обміняти цей товар за місцем придбання лише протягом 14 днів 

або отримати грошову суму за повернену річ. При виявленні у придбаній речі 

прихованих недоліків, підтверджених лабораторним аналізом чи бюро 

товарних експертиз, покупець мав право на її обмін у магазині протягом 

шести місяців від дня купівлі. Таким чином, реалізація покупцями в таких 

випадках своїх прав залежала від характеру недоліків (очевидні чи 
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приховані), що не узгоджувалося з цивільним законодавством. Не 

передбачали Правила права покупця на відшкодування збитків, що їх він 

зазнав унаслідок придбання бракованої речі. 

Правила обміну промислових товарів надавали покупцеві право лише 

обміняти товар належної якості на аналогічний товар (щодо якого не 

встановлено гарантійних строків), якщо придбаний товар не підійшов йому 

за формою, фасоном, кольором, розміром. 

Розірвання договору з поверненням товару і його купівельної вартості 

покупцеві було можливе лише за згодою продавця. Отже, є всі підстави 

вважати, що чинне законодавство про захист прав споживачів є значно 

прогресивнішим порівняно з тим, що було чинним раніше, попри його певну 

незавершеність і недосконалість. 
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МЕРЕЖЕВІ ТОРГОВЕЛЬНІ ФОРМАТИ В УКРАЇНІ,  ОСОБЛИВОСТІ 

ТА ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ 

Торговельну мережу можливо визначити як мережу магазинів, ланцюги 

магазинів, магазини, що пов‘язані в одну систему організаційними, 

економічними, фінансовими та технологічними зв‘язками з метою підвищення 

ефективності діяльності. 

В Україні сформувалося кілька моделей управління регіональними 

торговельними мережами. Слід зазначити і про так звану «інвестиційну» 

модель, що є непопулярною і лише частково пов‘язує об‘єкти торговельної 

мережі. Магазини в цьому випадку мають або єдиний інвестиційний центр, або 

користуються загальною торговою маркою. 

Більш поширеною вважається «холдингова» модель. Безліч фірм обирає 

для просування продукції саме цей вид менеджменту. Його головна особливість 

полягає в тому, що центральний офіс визначає всю закупівельну політику 

мережі. Подібний стиль управління прийнятний для роздрібних торговців, які 

не мають розподільних центрів. Холдингова система припускає швидке 

розширення мережі, її вихід на міжнародний рівень. Це вимагає великих 

вкладень, тому кожен магазин змушений встановлювати досить високі ціни, що 

негативно позначається на здоровій конкуренції в країні. 

Зручною та ефективною у всіх відношеннях є «централізована» модель. 

Загальний центр визначає не тільки закупівельні умови, але й асортиментну і 

цінову політику. Якщо ритейлер володіє розподільчими центрами, то такий 

стиль керівництва – реальний шанс за короткий термін стати лідером у 

конкурентній боротьбі. Проблему можуть представляти лише організація 

дистанційного керування і створення каналів передачі інформації, що цілком 

здійснено в епоху розвитку технологій. 

Усе рідше трапляються на регіональному ринку мережі з «лотковою» 
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моделлю управління. Центральний офіс у цьому випадку являє собою не 

чуйного наглядача, а «жорсткого» контролера. Таким чином, окремий магазин 

не має жодних важелів управління, і збої у верхній системі менеджменту 

можуть призвести до затримок у роботі окремих торгових точок. 

В Україні найбільш популярними вважаються «холдингова» і 

«централізована» моделі управління. «Централізована» модель є універсальною 

та найкращою для виходу на нові регіональні ринки. Домогтися експансії 

нелегко, але можливо. Найчастіше їй сприяють такі явища, як злиття або 

поглинання. Крупна торгівельна мережа, «захоплюючи» дрібніші, 

розширюється, стає більш значущою на національному рівні. При грамотному 

управлінні створюється ґрунт для виходу на світовий ринок. Те ж відбувається і 

при злитті двох рівнозначних торгових мереж. Створюючи потужний тандем, 

роздрібні оператори компаній вирішують усі внутрішні проблеми за допомогою 

«зовнішніх» успіхів на регіональному ринку. 

Сучасною тенденцією розвитку продовольчої торгівлі є універсалізація 

магазинів, непродовольчої - збільшення спеціалізованих і вузькоспеціалізованих 

магазинів. 

Постійний розвиток і оновлення роздрібної торговельної мережі, 

удосконалення її структури вимагають раціонального розміщення підприємств 

торгівлі. Вони повинні якомога ближче розміщуватися до населення, 

забезпечуючи високу ефективність капітальних вкладень. 

Завдання роздрібної торгівлі на сучасному етапі полягають як в зростанні 

товарообігу, так і в підвищенні рівня обслуговування покупців на основі 

подальшого більш упорядкованого розвитку роздрібної торговельної та 

складської мережі всіх форм власності та відомчої належності.  

Без достатньої мережі сучасних магазинів, холодильників, складів, 

транспортних засобів неможливий подальший розвиток товарообігу та 

підвищення ефективності торговельних мереж. 
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БАЗОВІ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Поглиблення ринкових процесів і розширення сфери товарно-грошових 

відносин зумовлює істотне зростання ролі торгівлі в реалізації міжгалузевого 

обігу, забезпеченні завершальної стадії відтворювального процесу, задоволенні 

особистих потреб споживачів. Одночасно зростають вимоги до базових принципів 

організації, механізму функціонування, системи управління, інфраструктури 

торгівлі. Особливої актуальності набуває проблема створення раціонально 

побудованої мережі торговельних об‘єктів для оперативного доведення значних 

обсягів товарів до споживачів і організації сучасної системи торговельного 

обслуговування, в тому числі розробка та використання стратегій розвитку 

торговельних підприємств. 

Враховуючи специфіку торговельної сфери та місце підприємств на 

споживчому ринку, до базових стратегій розвитку торговельних підприємств 

відносять: 

 стратегії концентрованого зростання; 

 стратегії інтегрованого зростання; 

 стратегії диверсифікованого зростання. 

До стратегій концентрованого зростання відносять:   

 стратегію посилення позиції на споживчому ринку – яка орієнтується на 

пошук нових можливостей щодо збільшення обсягів товарообігу;  

 стратегію розвитку споживчого ринку - пошук незадіяних сегментів 

споживчого  ринку;  

 стратегію розвитку продукту – удосконалення та впровадження нового 

товару. 
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Стратегії інтегрованого зростання - зворотної вертикальної інтеграції та 

прямої вертикальної інтеграції, напрямками розвитку яких є: формування 

організаційно-економічних зв‘язків із постачальниками товарних ресурсів та 

створення нових форматів торгівлі. Стратегії диверсифікованого зростання: 

вертикальної, горизонтальної та конгломеративної диверсифікації - пошук нових 

можливостей щодо запровадження додаткових напрямів торговельного 

обслуговування; удосконалення товарного асортименту шляхом використання 

маркетингових технологій продажу, формування лояльності споживачів; 

використання сучасних технологій продажу. 

Торговельні підприємства зможуть реалізувати стратегії розвитку за рахунок 

удосконалення товарного асортименту, організації якісного торговельного 

обслуговування, надання гарантійного та післягарантійного сервісу, постачання 

товарів до споживача, гнучкої цінової політики. Вагоме місце у стратегії розвитку 

торговельних підприємств займають технології, які представлені інноваційними 

рішеннями забезпечення ефективності процесу торгівлі, логістики, 

інформаційного забезпечення, управління взаємовідносинами зі споживачами 

тощо. Зміна положення торговельного підприємства у середині галузі зумовлює 

вибір тієї чи іншої стратегії розвитку.  

Розширення меж діяльності торговельного підприємства на споживчому 

ринку досягається за рахунок ефективності формування організаційно-

економічних зв‘язків із постачальниками товарних ресурсів, географії місця 

розташування шляхом створення торговельних мереж, запровадження нових 

форматів торгівлі, застосовування сучасних маркетингових засобів, спрямованих 

на лояльність зі сторони споживачів, що у цілому дозволяє забезпечити розвиток 

торговельних підприємств на споживчому ринку. 

Стратегії розвитку торговельних підприємств розробляють з метою 

забезпечення їх ефективного функціонування та підвищення 

конкурентоспроможності на споживчому ринку.  
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БЕНЧМАРКІНГ ЯК ІНСТРУМЕНТ ВИЗНАЧЕННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ У РИНКОВИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

В умовах посилення впливу ринкових факторів, невизначеності поведінки 

бізнесових структур здійснюється переорієнтування діяльності підприємств на 

використання концепції маркетингу як сукупності практичних засобів і 

прийомів управління. 

Сучасним напрямом стратегічного аналізу конкуренції, пошуку слабких і 

сильних сторін підприємства є бенчмаркінг. Його основною метою є визначення 

ймовірності успіху підприємства на ринку товарів. В основу аналізу покладена 

самооцінка результатів діяльності підприємства. Сутність бенчмаркінгу 

виявляється у визначенні еталонних торговельних підприємств, які досягли 

значних успіхів у сферах своєї діяльності, ретельному дослідження їхніх бізнес-

процесів та адаптації отриманих даних до умов функціонування власного 

підприємства [1, с. 273]. 

Цілі бенчмаркінгу:  

– визначення конкурентоспроможності компанії та її слабких сторін;  

– усвідомлення необхідності змін;  

– відбір ідей щодо кардинального поліпшення бізнес-процесів;  

– визначення кращих прийомів роботи для компанії даного типу;  

– розроблення інноваційних підходів для вдосконалення бізнес-процесів. 

Основними видами бенчмаркінгу є:  

1. Внутрішній - бенчмаркінг, що здійснюється всередині організації шляхом 

порівняння характеристик виробничих одиниць з аналогічними процесами.  

2. Бенчмаркінг конкурентоспроможності - вимір характеристик підприємства та їх 
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порівняння з характеристиками прямих конкурентів; дослідження специфічних 

продуктів, можливостей процесу, адміністративних методів підприємств 

конкурентів.  

3. Функціональний бенчмаркінг - бенчмаркінг, що порівнює визначену функцію 

двох або більше організацій однієї галузі.  

4. Загальний бенчмаркінг - бенчмаркінг процесу, який порівнює функцію двох або 

більше організацій незалежно від сектору їх діяльності. 

Розрізняють три фази бенчмаркінгу: 

1. Підготовча. На цій стадії здійснюють вибір об‘єкта бенчмаркінгу та 

порівняльних аналогів; визначають оцінні показники 

(наприклад, собівартість, затрати часу, частка браку); збирають необхідну 

для аналізу інформацію.  

2. Аналіз. У ході аналітичної фази бенчмаркінгу на основі порівняння з 

підприємством-партнером виявляються недоліки (слабкі місця) в об‘єктах 

бенчмаркінгу та ідентифікуються причини їх виникнення. Критерієм оцінки 

процесів, функцій, методів чи виробничих процесів є показники їх 

продуктивності. 

3. Впровадження. На цій стадії проводиться робота з реалізації результатів 

аналізу в практичній діяльності підприємства. Основний акцент тут робиться 

на розробці стратегії і тактики нейтралізації виявлених у ході бенчмаркінгу 

слабких місць на підприємстві. 
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